
 

1 ชุดท่ี  7  เร่ือง  การเคลื่อนท่ีแนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 

 

 

 
 

 

ค าชี้แจง  แบบทดสอบนีม้ีจ านวน  10  ข้อ  จงเลือกข้อที่ถูกต้องที่สุดเพียงขอ้เดียว  แล้วท า

เครื่องหมาย  X  ลงในชอ่งที่เลือกบนกระดาษค าตอบ 
 

 

 

1. “รถยนต์คันหน่ึงเคลื่อนที่จากหยุดน่ิงไปตามถนนตรงด้วยความเร่งคงตัวและไปได้ไกล     

    75  m  ภายในเวลา  5  s  ความเร่งของรถยนต์เป็นเท่าใด”  จากข้อความน้ี 

    นักเรยีนควรเลือกความสัมพันธ์ใดแก้ปัญหา 

  1.  v   =  u  +  at    2.  21
s   =  ut  +  at

2
 

  3.  
u  +  v

s   =  ( ) t
2

  4.  2 2v   =  u   +  2as   

 

2. รถยนต์  A  เริ่มเคลื่อนท่ีจากจุดหยุดน่ิง  โดยอัตราเร็วเพิ่มขึ้น  2  m/s  ทุก ๆ  1  s   

    เมื่อสิ้นวินาททีี่  5  รถจะมีอัตราเร็วเท่าใด 

  1. 10  m/s     2. 15  m/s 

  3. 20  m/s     4. 25  m/s 
  

3. รถยนต์แล่นบนถนนตรงโดยมีความเร็วต้น  15  m/s  ถ้ารถยนต์มีความเร่งคงตัว   

    3  m/s 2  ในชว่งเวลานานเท่าใดรถยนต์จึงมีความเร็วเฉลี่ยเป็น  2  เท่าของ 

    ความเร็วต้น 

 1.  6  s      2.  8  s 

  3.  10  s      4.  12  s 
 

4. รถยนต์คันหน่ึงเริ่มห้ามล้อจากความเร็ว  30  m/s  จนหยุดน่ิงภายในเวลา  2  s   

    จงหาการกระจัดของรถยนต์ในระหว่างท่ีห้ามล้อจนหยุดนิ่ง  

 1.  10  m     2.  20  m 

 3.  30  m     4.  40  m 

แบบทดสอบก่อนเรียนที่  7 

เรื่อง  การเคลื่อนที่แนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 
 



 

2 ชุดท่ี  7  เร่ือง  การเคลื่อนท่ีแนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 

5. รถยนต์  A  แล่นจากสภาพน่ิงออกไปด้วยความเร่ง   2  m/s 2  นาน  10  s  รถยนต์  B   

    จงึแล่นตามออกไปจากสภาพน่ิงด้วยความเร่ง  8  m/s 2  รถยนต์  B  ใช้เวลาเคลื่อนท่ี 

    นานเท่าใดจงึจะทันรถยนต์  A 

  1.   5   s      2.  10  s 

  3.  15  s      4.  20  s    
 

6. รถเริ่มเคลื่อนที่จากหยุดนิ่งด้วยความเร่งคงตัวในแนวเส้นตรง  แล้วเบรกด้วย 

    ความหน่วงคงตัวจนหยุดนิ่งพบว่าเคร่ืองวัดระยะทางในรถบอกระยะทางที่เคลื่อนที่ได้ 

    300  m  และจับเวลาที่รอเคลื่อนท่ีได้  1  s  พอดี  อัตราเร็วสูงสุดของรถใน 

    การเคลื่อนท่ีครั้งน้ีมีค่าเท่าใด 

 1.  40  m/s     2.  30  m/s 

   3.  20  m/s     4.  10  m/s 
 

7. วัตถุช้ินหนึ่งเคลื่อนที่ในแนวตรงด้วยความเร่งคงตัว  เมื่อเวลาผ่านไป  10  s 

    วัตถุมีความเร็ว  25  m/s  และมีการกระจัด  50  m  เมื่อเวลาผ่านไปเท่ากับ  5  s   

    วัตถุน้ีเคลื่อนที่ด้วยความเร่งเท่าใด 

  1.  4   m/s 2     2.  6  m/s 2 

  3.  8  m/s 2     4.  10  m/s 2 
 

8. รถบรรทุกคันหน่ึงแล่นด้วยความเร็วคงตัว  20  m/s  ผ่านรถยนต์คันหน่ึงซึ่งก าลังเริ่ม 

    ออกวิ่งด้วยความเร่งคงตัว  4  m/s  ในทิศทางเดียวกัน  จงหาว่ารถยนต์ต้องใช้   

    เวลานานกี่เท่าใดจงึจะแล่นทันรถบรรทุก 

  1.  5  s      2.  10  s 

   3.  15  s      4.  20  s 

      

 

 

 

 
 

    



 

3 ชุดท่ี  7  เร่ือง  การเคลื่อนท่ีแนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 

 

 

9.          

 

 

 

 

 

 

 

     

    จากกราฟ (v-t)  ด้านบน  รถยนต์  A  แล่นเป็นเวลานานเท่าใดจงึมีความเร็ว 

    เท่ากับรถยนต์  B 

  1.  5  s      2.  10  s 

   3.  15  s      4.  20  s    
 

10. พิจารณากราฟในข้อ  9  เมื่อรถยนต์  A  แล่นไปได้  15  s  รถยนต์  A 

     เคลื่อนท่ีได้ระยะทางเท่าใด 

  1.  20.0  m     2.  40.5  m 

 3.  60.7  m     4.  83.3  m 
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4 ชุดท่ี  7  เร่ือง  การเคลื่อนท่ีแนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 

 

กระดาษค าตอบ 

วิชาฟิสิกส์1  รหัสวิชา  ว31201     หนว่ยการเรียนรู้ที่  2  การเคลื่อนที่แนวตรง 

ชื่อ – สกุล ................................................................................. ช้ัน ............... เลขที่.............. 

 

 

ชุดที ่ 7  เรื่อง  การเคลื่อนท่ีแนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 

 

 

ทดสอบก่อนเรยีน 

 

 

 

 

  

   

 

 

 

 

 

 

 

 

   สรุปผล 

คะแนนเต็ม คะแนนทดสอบก่อนเรียน 
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ข้อ 1 2 3 4 
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2     
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5 ชุดท่ี  7  เร่ือง  การเคลื่อนท่ีแนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 

 

บัตรค าสั่งที่  7 

เรือ่ง  การเคลื่อนที่แนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 

 

ค าชี้แจง  ให้นักเรียนศกึษาและปฏิบัติตามหัวข้อต่อไปนี้ 
 

1.  การปฏิบัติกิจกรรมทุกกิจกรรม  นักเรียนทุกคนต้องไม่เปิดเฉลยที่ด้านท้ายเล่ม 

ดูก่อนปฏิบัติกิจกรรมเสร็จ 

  2.  ปฏิบัติบัตรกิจกรรมการเรียนรู้ที่  7  เรือ่ง  การเคลื่อนที่แนวตรงที่มคีวามเร่ง 

คงตัว(แนวระดับ)  และปฏิบัติกิจกรรมตามค าชีแ้จง 

3.  ตรวจผลการปฏิบัติกิจกรรม  (เฉลยอยู่ดา้นท้ายเล่ม) 

4.  ศกึษาบัตรความรู้ที่  7  เรื่อง  การเคลื่อนที่แนวตรงที่มคีวามเรง่คงตัว(แนวระดับ) 

  5.  ปฏิบัติบัตรค าถามที่  7  เรื่อง  การเคลื่อนที่แนวตรงที่มคีวามเร่งคงตัว 

(แนวระดับ) 

 6.  ตรวจผลการปฏิบัติกิจกรรม  (เฉลยอยู่ดา้นท้ายเล่ม) 

7.  ท าแบบฝกึหัดที่  7 

8.  ตรวจแบบฝกึหัดที่  7  (เฉลยอยู่ดา้นท้ายเล่ม) 

 

 

 

 

   

 

 

 

 

   

 

 

  

พร้อมที่จะสนกุไปกับ 
ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ 

ชุดที่  7  กันแล้วใชม่ั้ยคะ 



 

6 ชุดท่ี  7  เร่ือง  การเคลื่อนท่ีแนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 

  

บัตรกิจกรรมการเรียนรู้ที่  7 

เรื่อง  การเคลื่อนที่แนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 

 
 

จุดประสงค์ 

 อธิบายความสัมพันธ์ระหว่างการกระจัด  ความเร็วต้น  ความเร็วปลาย  ความเร่ง  

และเวลาของการเคลื่อนที่แนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 

 

ค าชี้แจง  ให้นักเรียนเลือกสมการเพื่อใช้หาปริมาณต่าง ๆ  ของการเคลื่อนที่แนวตรง 

ด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ)  ที่ตอ้งการใหเ้หมาะสม  โดยการจับคู่เลือกอักษรด้านขวามอื   

น ามาใส่ช่องว่างด้านซ้ายมือ  (คะแนนเต็ม  5  คะแนน) 
 

ก าหนดให้ 

   s    คือ  การกระจัด  มหีนว่ย  เมตร  (m) 

   u    คือ  ความเร็วต้น  มหีน่วย  เมตรตอ่วินาที  (m/s) 

    v    คือ  ความเร็วปลาย  มหีน่วย  เมตรต่อวินาที  (m/s) 

    a    คือ  ความเร่ง  มีหน่วย  เมตรตอ่วินาที2  (m/s2) 

            t    คือ  เวลา  มหีน่วยวินาที  (s) 

 

 

     ค าถาม      ค าตอบ  

    ………. 1)  เมื่อความเร็วคงตัว    ก. v   =  u  +  at  

    ………. 2)  เมื่อต้องการหา u  ไม่ทราบ s   ข. s   =  vt  

    ………. 3)  เมื่อต้องการหา s  ไม่ทราบ a   ค. 21
s   =  ut  +  at

2
 

    ………. 4)  เมื่อต้องการหา s  ไม่ทราบ v   ง. 2 2v   =  u   +  2as  

    ………. 5)  เมื่อต้องการหา v  ไม่ทราบ  t  จ. 
u  +  v

s   =  ( ) t
2

 

 

 



 

7 ชุดท่ี  7  เร่ือง  การเคลื่อนท่ีแนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 

บัตรความรู้ที่  7  เรื่อง  การเคลื่อนที่แนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 

   

 

     

   

 

 

  

 

 

 

 ภาพท่ี  7.1  แสดงการเคลื่อนที่ของรถยนต์ในแนวตรงด้วยความเร่งคงตัว   

 

  เมื่อพจิารณาการเคลื่อนที่ของรถยนต์ในแนวตรงด้วยความเร่งคงตัว  a   โดย

รถยนต์เริ่มตน้เคลื่อนที่ด้วยความเร็วต้น  u   ที่เวลาเริ่มต้น  t  =  0  หลังจากเวลาผ่านไป  t  

รถยนต์มีความเร็วปลาย  v   จากนิยามของความเร่ง 
   





2 1
av

2 1

v v  - v v - u
a   =    =   = 

t t  - t t - 0
 

  

 จะได้วา่                            
v - u

a  =  
t 

 

 

 หรอืเขียนได้เป็น                 v   =  u  +  at                      ……..(7.1) 

 

 

  สมการที่  (7.1)  เป็นสมการส าหรับค านวณหาความเร็วขณะหนึ่งเมื่อก าหนด

ความเร็วต้นและความเร่งคงตัวมาให้ 

 ส าหรับการค านวณหาการกระจัด  s   ทีร่ถยนต์เคลื่อนที่ได้ในชว่งเวลา  t   

เมื่อก าหนดความเร็วต้น  u   และความเร่งคงตัว  a   มาให้  สามารถหาได้จากนิยามของ

ความเร็วเฉลีย่ 

 

u    v   

a   

t  =  0 t   

ก าหนดทิศ

ดังนี้ดังนี้ + 

- 



 

8 ชุดท่ี  7  เร่ือง  การเคลื่อนท่ีแนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 

 

av

s
v   =  

t
 

 

u + v s
  =  

2 t
 

 

   

หรอืเขียนได้เป็น            
u  +  v

s  =  ( )t
2

       ……..(7.2) 

 

 

แทนค่า  v   จากสมการที่  (7.1)  ลงในสมการที่  (7.2)  จะได้วา่ 
 

      
u  +  u  +  at

s  =  ( )t
2

 

 

 

หรอืเขียนได้เป็น            21
s  =  ut  +  at

2
      ……..(7.3) 

 

  

 เราอาจหาสมการแสดงความสัมพันธ์ระหว่าง  s   ,  u   ,  v   และ  a   โดยไม่มี  t   

มาเกี่ยวข้องได้  โดยการแทนค่า  
v  -  u

t  =  
a

  จากสมการที่  (7.1)  ลงในสมการที่  (7.2)      

  จะได้วา่ 

        
u  +  v v   -  u

s  =  ( )( )
2 a

 

 

                                               
2 2v   -  u

s  =    
2a

 

 

หรอืเขียนได้เป็น         2 2v   =  u   +  2as     ……..(7.4) 

 

 

   

 

 

 



 

9 ชุดท่ี  7  เร่ือง  การเคลื่อนท่ีแนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 

 

 จากสมการตา่ง ๆ  ที่แสดงความสัมพันธ์ระหว่าง   s   ,  u   ,  v   ,  a   และ  t   

มีขอ้ควรสังเกตดังนี้   

  u   เป็นความเร็วตน้ที่เวลา  t  =  0  ซึ่ง  u   อาจมีคา่เท่ากับศูนย์หรอืไม่เท่ากับศูนย์ 

ก็ได้ขึน้กับการก าหนดสถานการณ์   

  v   เป็นความเร็วปลาย  ณ  เวลา  t 

   t   เป็นช่วงเวลาที่ใชใ้นการเคลื่อนที่  โดยก าหนดเวลาเริ่มต้นที่  t  =  0 

  s   เป็นการกระจัดในช่วงเวลา  t 

  a   เป็นความเรง่  มีคา่คงตัว 

 

 เนื่องจากทั้ง  s   ,  u   ,  v   และ  a   ในสมการการเคลื่อนที่เป็นปริมาณ

เวกเตอร์  จงึใช้เครื่องหมายบวกและเครื่องหมายลบแสดงทิศทางของปริมาณเหล่านี้   

ในการค านวณจะไม่ใส่สัญลักษณ์เวกเตอร์ในสมการ  เพราะจะกล่าวถึงขนาดและ

ทศิทางของปริมาณน้ัน ๆ  ด้วยเคร่ืองหมายบวกหรือลบในสมการแล้ว   

  ส าหรับการเคลื่อนที่แนวตรงถ้าก าหนดให้ทิศทางหนึ่งมีเครื่องหมายบวก  ทิศทาง

ตรงกันข้ามก็จะมีเครื่องหมายลบ 

  เมื่อความเร็วคงตัวจะใช้สมการ  s  =  vt  ในการค านวณหาปริมาณต่าง ๆ 

ในล าดับต่อไปนีน้ักเรียนจะได้ศกึษาตัวอย่างการค านวณหาปริมาณต่าง ๆ  ของการเคลื่อนที่

แนวตรงที่มคีวามเร่งคงตัว 

 
 

  ในชุดกิจกรรมการเรียนรู้น้ีจะแบ่งโจทย์ปัญหาออกเป็น  3  กรณี  เพื่อให้

สะดวกต่อการศึกษา  คอื   

  1)  วัตถุก้อนเดียวเคลื่อนท่ีด้วยความเร่งคงตัวในหน่ึงช่วง 

  2)  วัตถุก้อนเดียวเคลื่อนที่หลายช่วง  ในแต่ละช่วงอาจมคีวามเร่งคงตัว 

ไม่เท่ากันหรอืมีความเร็วคงตัวก็ได้  

  3)  วัตถุสองก้อนเคลื่อนที่สัมพันธ์กัน 

 

 

 



 

10 ชุดท่ี  7  เร่ือง  การเคลื่อนท่ีแนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 

ตัวอย่างการค านวณหาปรมิาณต่าง ๆ ของการเคลื่อนที่แนวตรงด้วยความเร่งคงตัว 
 

ตัวอย่างท่ี  1  รถยนต์คันหนึ่งก าลังแล่นบนถนนด้วยความเร็ว  72  km/h  คนขับเห็นไฟแดง

ข้างหน้าจึงเหยียบเบรกท าให้รถหยุดในเวลา  5  s  จงหาความเร่งและระยะทางในช่วง 

การเบรกนี้  1 

 

 

 

 

   

 

 

วิธีท า  “แปลงหน่วยทุกค่า  ให้เป็นหนว่ยฐาน  เช่น  ระยะทางเป็นเมตร  เวลาเป็นวินาที

ความเร็วเป็นเมตร/วินาที  และความเร่งเป็นเมตร/วินาที2  ” 

จากโจทย์ก าหนด   u  =  72  km/h  =  
3(72  ×  10 ) m

(60  ×  60) s
        =  20  m/s 

       v   =  0  ,  t   =  5  s 

    ต้องการหา      a   =  ? 

    จากสมการ    v   =  u  +  at  

    แทนค่าปริมาณต่าง ๆ      0  =  20  +  a(5)  

  2  a  =  -4.0  m/s  
 

    และเมื่อต้องการหาระยะทางในชว่งการเบรก  s   =  ? 

    จากสมการ      
u  +  v

s  =  ( )t
2

 

     แทนค่าปริมาณต่าง ๆ          
20  +  0

s  =  ( ) 5
2

 

                                                       =  50  m 

ตอบ นั่นคือ  ความเร่งของรถยนต์คันนี้มคี่าเท่ากับ  4.0  m/s2  ทิศตรงขา้มการเคลื่อนที่    

             และระยะทางที่ใช้ในการเบรกมีค่าเท่ากับ  50  m  
  

       1 จรัญ  บุระตะ.  (2555).  ฟิสิกส์  เล่ม  1  ม.4-6.  หน้า  55. 

  ก าหนดทิศ

ดังนี้ดังนี้ + 

- 

u   =  72  km/h v   =  0 

t  =  5  s  ,  s   =  ? 

  s 

a   =  ? 



 

11 ชุดท่ี  7  เร่ือง  การเคลื่อนท่ีแนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 

ตัวอย่างท่ี  2  รถยนต์คันหนึ่งเคลื่อนที่ดว้ยความเร่ง  2  m/s2  จากหยุดนิ่งจนมคีวามเร็ว   

8  m/s  หลังจากนั้นวิ่งด้วยความเร็วคงตัวนาน  4  s  จงึเบรกรถใหห้ยุดนิ่งในเวลา  2  s   

จงหา 2 

  A. กราฟ  v-t  ของการเคลื่อนที่รถยนต์ต้ังแตเ่ริ่มต้นจนหยุดนิ่ง 

  B. ระยะทางทั้งหมดที่รถยนต์เคลื่อนที่ได้ 

  C. ความหน่วงเมื่อขณะเบรกรถ 

วิธีท า 

 A. กราฟ  v-t  ของการเคลื่อนที่รถยนต์ต้ังแตเ่ริ่มต้นจนหยุดนิ่ง 

  การเคลื่อนที่ของรถยนต์คันนีเ้ป็นการเคลื่อนที่ด้วยความเร่งคงตัว  แบ่งออกเป็น   

3  ช่วง  คอื  ช่วงแรกความเร่งเป็นบวก  ช่วงที่สองความเร่งเป็นศูนย์  และช่วงสุดท้ายความเร่ง

เป็นลบ (เรียกว่า  ความหน่วง) 

  จากโจทย์ก าหนดว่าช่วงแรกรถยนต์เคลื่อนที่ด้วยความเร่ง  2  m/s2  แสดงวา่กราฟ

v-t  ของการเคลื่อนที่รถยนต์ช่วงแรกมีความชันของเส้นกราฟเป็น  2  m/s2  (ทบทวนความรู้

จากบัตรความรู้ที่  6.2  เรื่องกราฟความเร็วกับเวลา  หน้า  23-26) 

  จากสมการ                             
v - u

a  =  
t

 

  จะได้วา่               
v - 0

t  =  
a

 

 

  แทนค่าปริมาณต่าง ๆ                 
2

8  m/s
t  =  

2  m/s
 

           t  =  4  s  
   

  นั่นคือ  ในช่วงแรกรถยนต์เคลื่อนที่จากหยุดนิ่งดว้ยความเร่ง  2  m/s2  จนมคีวามเร็ว   

8  m/s  ใช้เวลา  4  s   

  จากข้อมูลทั้งหมดสามารถเขียนกราฟ  v-t  ของการเคลื่อนที่รถยนต์ตั้งแต่เริ่มตน้ 

จนหยุดนิ่งได้ดังนี้         

 

 

     
       2 สุมิตร  สวนสุข.  (2554).  หลักฟิสิกส์1  (กลศาสตร์1).  หน้า  72. 

 



 

12 ชุดท่ี  7  เร่ือง  การเคลื่อนท่ีแนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 

 

  

 

 

 

 

 

 

 B. ระยะทางทั้งหมดที่รถยนต์เคลื่อนที่ได้ 

 ระยะทางทั้งหมดที่รถยนต์เคลื่อนที่ได้สามารถหาได้จากพืน้ที่ใต้กราฟ  v-t  จาก

ช่วงเวลาเริ่มตน้ถึงวินาทีที่  10  ของการเคลื่อนที่  (ทบทวนความรู้จากบัตรความรู้ที่  6.2  

เรื่องกราฟความเร็วกับเวลา  หน้า  23-26) 

  พืน้ที่ใต้กราฟ  =  
1

 ×  สงู ×  ผลบวกของดา้นคู่ขนาน
2

 

                 
1

=    ×  8  ×  (4  +  10)
2

 

               =  56  m 

ตอบ   นั่นคือ  ระยะทางที่รถยนต์เคลื่อนที่ได้ทั้งหมดมคี่าเท่ากับ  56  m 

 

  C. ความหน่วงเมื่อขณะเบรกรถ 

  พิจารณากราฟ  v-t  ที่ได้จากข้อ  A  ช่วงเวลา  8 – 10  s  รถยนต์เคลื่อนที่ดว้ย

ความหน่วง  สังเกตได้จากความชันของเส้นกราฟมีค่าเป็นลบดังนี้ 

  จากความสัมพันธ์                     2 1

2 1

v  - v
a  =  

t  - t
 

 

  แทนค่าปริมาณต่าง ๆ                
(0 - 8)  m/s

a  =  
(2 - 0)  s

  

                        2  a  =  -4  m/s  
 

ตอบ  นั่นคือ  ความเร่งเมื่อขณะเบรกรถมีคา่เท่ากับ  4  m/s2  ทิศตรงข้ามการเคลื่อนที่    

 

 

v  (m/s) 

t  (s) 

4 8 10 

8 

0 



 

13 ชุดท่ี  7  เร่ือง  การเคลื่อนท่ีแนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 

ตัวอย่างท่ี  3  เด็กหญิง  A  และเด็กชาย  B  วิ่งออกจากจุดเริ่มต้นพร้อมกัน  โดยจุดเริ่มต้น

ของ  B  อยู่หลัง  A  เด็กทั้งสองวิ่งด้วยความเร่ง  4  m/s2  และ  6  m/s2  ตามล าดับและวิ่งทัน

กันเมื่อ  A  วิ่งได้การกระจัด  100  m  จงหาว่าเด็กทั้งสองอยู่หา่งกันเท่าไรตอนเริ่มต้น  3 

 

    

  

 

 

 

 

    

     

    

    

วิธีท า 
  

  จากโจทย์ก าหนดให้เด็กทั้งสองวิ่งทันกันพอดี  ดังนั้นเด็กทั้งสองจะใช้เวลาใน 

การวิ่งเท่ากัน  คอื  tA  =  tB  =  t  หาเวลา  t  ได้จากการเคลื่อนที่ของเด็กชาย  A 

   จากสมการ             21
s  =  ut  +  at

2
  

 แทนค่าปริมาณต่าง  ๆ       21
100  =  (0)t  +  ( )(4)t

2
 

               2100  =  0  +  2t  

                                                  2t   =  50  

                                                t  =  5 2   s  
 

 

 

 

 
  

       3 จรัญ  บุระตะ.  (2555).  (เรื่องเดิม).  หนา้  56. 

A 

B 

u   =  0 

Aa   =  4 m/s2 

B As  - s =  ? 

 
m/s2 

As   =  100  m 

u   =  0 

 

Bs   

Ba   =  6 m/s2 



 

14 ชุดท่ี  7  เร่ือง  การเคลื่อนท่ีแนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 

 

 หาการกระจัดที่เด็กชาย  B  เคลื่อนที่ได้  ;  Bs  

 จากความสัมพันธ์  21
s  =  ut  +  at

2
 

                 B

1
s   =  (0)(t)  +  ( )(6)(50)

2
 

Bs   =  150  m  
 

  จะได้วา่  เด็กทั้งสองอยู่หา่งกันตอนเริ่มตน้  ;  B As  - s  

                                          B As  - s   =  150  -  100  =  50  m    
 

ตอบ นั่นคือ  เด็กทั้งสองอยู่ห่างกันตอนเริ่มต้นมีคา่เท่ากับ  50  m 
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1.  

2.  

 

กลยุทธ์ 

1. อ่านโจทย์อย่างตั้งใจ 

2. วาดภาพแสดงการเคลื่อนที่ของวัตถุ  พร้อมก าหนดทิศการเคลื่อนที่   จากนั้น 

ใส่ปริมาณการเคลื่อนที่ที่โจทย์ก าหนดให้ลงในผัง  ปริมาณบางตัวอาจไม่ได้ก าหนดในรูปของ

ตัวเลขอย่างชัดเจน  เชน่  ก าหนดให้รถเคลื่อนที่จากจุดหยุดนิ่ง  ข้อมูลนี้หมายถึงความเร็วต้น  
u  =  0     เป็นต้น 

3. พิจารณาว่าปริมาณการเคลื่อนที่ใดที่โจทย์ต้องการทราบ  จากนั้นน าไปรวมกับ 

ปริมาณการเคลื่อนที่ที่ทราบค่าในข้อ  2  เพือ่เลือกใช้ให้เหมาะสม  โดยเลือกสมการที่มี

ปริมาณที่โจทย์ตอ้งการทราบอยู่และมีปริมาณอื่นที่ทราบค่าอย่างครบถ้วน 

4. แทนปริมาณที่ทราบค่าลงในสมการที่ได้เลือกไว้ในข้อ  3  จากนั้น 

ค านวณหาผลลัพธ์ 

5. แปลความหมายของผลการค านวณ  หากเป็นปริมาณเวกเตอร์จะต้องพิจารณา 

ทิศของปริมาณตามที่ก าหนดไว้ในข้อ  2 

 

 

 

 

ลองท าตาม 

ขั้นตอนนีน้ะคะ 
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บัตรค าถามที่  7 

เรื่อง  การเคลื่อนที่แนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 

 

 

จุดประสงค์ 

 ค านวณหาปริมาณต่าง ๆ  ที่เกี่ยวข้องกับการเคลื่อนที่แนวตรงด้วยความเร่งคงตัว 

(แนวระดับ)  จากสถานการณ์ที่ก าหนด 

 

 

ค าชี้แจง   ใหน้ักเรียนแสดงวิธีท า  โดยเติมข้อความลงในช่องว่าง   

โจทย์ปัญหาแบ่งออกเป็น  3  กรณี  เพื่อให้สะดวกต่อการศกึษา  คือ   

  1)  วัตถุก้อนเดียวเคลื่อนที่ดว้ยความเร่งคงตัวในหนึ่งช่วง 

  2)  วัตถุก้อนเดียวเคลื่อนที่หลายช่วง  ในแตล่ะช่วงอาจมีความเร่งคงตัวไม่เท่ากัน 

 หรอืมีความเร็วคงตัวก็ได้  

  3)  วัตถุสองก้อนเคลื่อนที่สัมพันธ์กัน 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    

 

 

 

 

ลองฝกึท าโจทย ์

นะคะ ^____^ 



 

17 ชุดท่ี  7  เร่ือง  การเคลื่อนท่ีแนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 

 

1)  วัตถุก้อนเดียวเคลื่อนที่ด้วยความเร่งคงตัวในหน่ึงช่วง 

 

1. รถยนต์คันหนึ่งเคลื่อนที่จากจุดหยุดนิ่งไปบนเส้นทางตรง  เมื่อเวลาผา่นไป  4  s 

    มีความเร็วเป็น  8  m/s  ถ้าอัตราเร็วเพิ่มขึน้อย่างสม่ าเสมอรถยนต์คันนีม้ีความเร่งเท่าใด  4 

    ( 4  คะแนน)   

 วิธีท า   

      

 

      

 

 

 

  

  

 เนื่องจากอัตราเร็วเพิ่มขึน้อย่างสม่ าเสมอ  ดังนั้นรถยนต์จึงมีความเร่งคงตัว

ก าหนดให้ทิศชีไ้ปทางขวามือเป็นบวก  ดังนัน้ 

 เคลื่อนที่จากจุดหยุดนิ่ง  ;           u   =  0 

  เวลาผ่านไป  4  s     ;    t  =  4  s 

   ความเร็วเป็น  8  m/s     ;              v   =  8  m/s 

             ต้องการหาความเร่งเป็นเท่าใด  ;      a  =  ? 

    จากสมการ      ……………………………………………..       (1) 

    แทนค่าปริมาณต่าง ๆ     ……………………………………………..       (2) 

                                          a  =  ........................................             (3)

  

 ตอบ  นั่นคือ  รถยนต์คันนีม้ีความเร่งเท่ากับ  ……………  m/s2   ทิศ .........................     (4) 

 

      
  

       4 พงษ์ศักดิ์  ชินนาบญุ.  (2554).  ฟิสิกส์  เล่ม  1  ชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี  4-6.  หน้า  76. 

u   =  0 v   =  8  m/s 

t  =  4  s 

a  =  ? 

ก าหนดทิศ

ดังนี้ดังนี้ + 

- 
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2. The rabbit runs with the acceleration of 15 m/s2.  How  much  final  velocity  will   

    the  rabbit  take  in  20  seconds.5  ( 7  marks)   

    solution        

 

 

 

 

 

 

  

 

   

 Initial  velocity    ;  u   =  ………………………………..  (1) 

  acceleration   of  15  m/s2         ;  a   =  ………………………………..  (2) 

 time  to  20  s             ;   t   =  ………………………………..  (3) 

   fine  final  velocity   ;  v   =  ? 

   Equation        ………………………………..   (4) 

 Substitute        ………………………………..   (5) 

                                v  =  ................................                        (6)  

              

Answer  Therefore,  the  final  velocity  of  the  rabbit  in  20  second 

           is  equal  to  ………..…  m/s  Direction .............................................      (7) 

 

 

 

 

 
        5 สมเด็จ วงค์มาต.  (2557).  ตวิเกรียนเซยีนฟิสิกส์  ม.4-6.  หน้า  28. 

                แปลเป็นภาษาอังกฤษโดย  Mr.  JERIEL  HIDALGO  BALDONADO  
 

t  =  20  s  
s 

u   =  0 2a  =  15  m/s   v   =  ? 

Given 
+ 

- 
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2)  วัตถุก้อนเดียวเคลื่อนท่ีหลายช่วง 

 

3. รถยนต์คันหนึ่งวิ่งดว้ยความเร็วคงตัว  10  m/s  ขณะที่อยู่หา่งจากสิ่งกีดขวางเป็นระยะ     

    35  m  คนขับตัดสินใจห้ามล้อซึ่งใชเ้วลา  1  s  ก่อนที่ห้ามล้อจะท างาน  เมื่อหา้มล้อท างาน   

    รถจะต้องลดความเร็วในอัตราเท่าใดจึงท าให้รถหยุดพอดีเมื่อถึงสิ่งกีดขวางนัน้  6   

    ( 8  คะแนน)   

   วิธีท า  

        

 

 

 

 

 

 

 

   

 

 

 ก าหนดให้ทิศชีท้างขวามอืเป็นบวก  จากภาพแบ่งการเคลื่อนที่ออกเป็น  2  ช่วง

ช่วงแรกเคลื่อนที่ด้วยความเร็วคงตัว  10  m/s  เป็นเวลา  1  s  ซึ่งเป็นช่วงเวลาก่อนหา้มล้อ

ท างาน  ช่วงที่สองเป็นช่วงที่หา้มล้อท างานซึ่งจะมีความหนว่งคงตัว 

  ภาพการเคลื่อนที่ชว่งที่สองแสดงให้เห็นว่า  รถยนต์เริ่มเคลื่อนที่ดว้ยความเร็ว 

10  m/s  ซึ่งเป็นความเร็วคงตัวจากช่วงแรก  และการกระจัดในช่วงนีเ้ท่ากับ  135  -  s   

เมื่อ  1s   เป็นการกระจัดในช่วงแรก  ดังนัน้ให้หา  1s   จากช่วงแรกก่อน  คือ 

         

  

  

     
       6 พงษ์ศักดิ์  ชินนาบุญ.  (2554).  ฟิสิกส์  เล่ม  1  ชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี  4-6.  หน้า  83. 

a
  

ตัดสนิใจห้าม

ล้อ 

t1  =  1  s 
ความเร็วคงตัว 

10  m/s 

เร่ิมห้ามลอ้ 

2u   =  10  m/s
  =  10  m/s 

2v   =  0  สิ่งกดีขวาง 

1s 2 1s   =  35  -  s  

35  m   

ก าหนดทิศ

ดังนี้ดังนี้ + 

- 



 

20 ชุดท่ี  7  เร่ือง  การเคลื่อนท่ีแนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 

 

                                      การกระจัด  =  ความเร็ว  x  เวลา 

             1s     =  ………………………………………..   (1)

  

                   1s      =  ………………………………………..   (2) 

ข้อมูลการเคลื่อนที่ในช่วงที่สองมดีังนี้ 

ความเร็วต้นเท่ากับความเร็วคงตัวในช่วงแรก    ;  2u   =  ………………   (3) 

หยุดพอดี                                       ;  2v   =  ………………   (4) 

ระยะตั้งแต่หา้มล้อเริ่มท างานจนหยุดพอดี       ;  2 1s   =  35  -  s   =  25  m  

ต้องการหาว่าต้องลดความเร็วในอัตราเท่าใด   ;   2a   =  ? 

จากสมการ       ……………………………………………………  (5) 

แทนค่าปริมาณต่าง ๆ         ……………………………………………………  (6) 

                       a  =  ……………………………………………………   (7) 

         

ตอบ  นั่นคือ   เมื่อห้ามล้อท างานแล้วรถจะต้องลดความเร็วในอัตรา ……….  m/s2    (8) 

  ทิศ .............................................. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    

 

 

 

 



 

21 ชุดท่ี  7  เร่ือง  การเคลื่อนท่ีแนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 

4. วัตถุชิน้หนึ่งเคลื่อนที่ตามแนวเส้นตรงด้วยความเร่งคงตัวใน  3  s  ได้การกระจัด  18  m   

    และเคลื่อนที่ด้วยความเร็วคงตัวใน  5  s  ต่อมา  ได้การกระจัด  40  m  ( 14  คะแนน)   

   จงหา    ก.  ความเร็วต้นของวัตถุ 

      ข.  ความเร่งของวัตถุ  7 

 

   วิธีท า  

 

 

 

       

 

 

 

 

 

  ก.  ก าหนดใหท้ิศชีท้างขวามอืเป็นบวก  จากภาพแบ่งการเคลื่อนที่ออกเป็น  2  ช่วง

โดยพิจารณาทีละช่วงดังนี้ 

  พิจารณาช่วง  AB  

  ไม่ทราบความเร็วต้น   ;  1u   =  ?  

  ไม่ทราบความเร่ง    ;  1a   =  ?  

  ไม่ทราบความเร็วปลาย   ;  1v   =  ?  

  เคลื่อนที่ในเวลา  3  s   ;    t1  =  3  s 

  ได้การกระจัด    ;  1s   =  18  m  

    จากสมการ      ………………………………………………….   (1) 

   แทนค่าปริมาณต่าง ๆ         ………………………………………………….   (2)

         

                                                      1 1          u   +  v            =  12      สมการที่  1 

 
 
  

       7 คณาจารย์แม็ค.  (2551).  Compact  ฟิสิกส์  ม.4.  หน้า  52. 

 

A B C 
1

1

s   =  18  m

t   =  3  s
 

2

2

s   =  40  m

t   =  5  s
 

1a  =  ? 

1u   =  ?   

=  ? 
1v   =  ? 

ก าหนดทิศ

ดังนี้ดังนี้ + 

- 



 

22 ชุดท่ี  7  เร่ือง  การเคลื่อนท่ีแนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 

 พิจารณาช่วง  BC  :  เคลื่อนที่ดว้ยความเร็วคงตัว 

  ในเวลา  5  s   ;    t2  =  …………………………………….   (3) 

  ได้การกระจัด  40  m  ;  2s   =  …………………………………….   (4) 

 ต้องการหาความเร็ว  ;  1v   =  ? 

  จากสมการ               
s

v   =  
t

 

   แทนค่าปริมาณต่าง ๆ  ………………………………………………….   (5) 

          1v   =  8  m/s  น าไปแทนค่าในสมการที่  (1) 

  จะได้วา่                 1       u   +        8  =       12       

              1 u   =  ............................          (6) 

  นั่นคือ  ความเร็วต้นของวัตถุเท่ากับ  ………  m/s  ทิศ .................................. (7) 

 

ข.  พิจารณาช่วง  AB  จากข้อ  ก.  ตอนนีเ้ราทราบ 

 ความเร็วต้น  4  m/s   ;  1u   =  …………………………………   (8) 

  ความเร็วปลาย  8  m/s  ;  1v   =  …………………………………   (9)

 ในเวลา  3  s    ;   t1  =  …………………………………   (10) 

 ต้องการหาความเร่ง    ;  1a   =  ? 

    จากสมการ      ………………………………………………….   (11) 

  

   แทนค่าปริมาณต่าง ๆ         ………………………………………………….   (12) 

  

             2
1  a   = .............. m/s     (13) 

 

ตอบ นั่นคือ  วัตถุเคลื่อนที่ด้วยความเร่งมีค่าเท่ากับ  2........  . m/s     (14) 

 ทิศ .................................. 

 

 

 

 

 

 



 

23 ชุดท่ี  7  เร่ือง  การเคลื่อนท่ีแนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 

  

3)  วัตถุสองก้อนเคลื่อนที่สัมพันธ์กัน 

 

5. รถบัสก าลังเคลื่อนที่ออกจากป้ายด้วยความเร่ง  1.0  m/s2  ชายผู้หนี่งวิ่งไล่กวดรถบัส 

    จากระยะห่าง  6.0  m  ด้วยความเร็วคงตัว  3.5  m/s   จะต้องไล่กวดนานเท่าใดจึงจะทัน   

    รถบัส  8  ( 6  คะแนน)   

วิธีท า         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 จากภาพก าหนดให้ทิศชีท้างขวามือเป็นบวก  การเคลื่อนที่ของผู้ชายกับรถบัส 

ใช้เวลาเท่ากัน  ก าหนดใหเ้วลาในการเคลื่อนที่เท่ากับ  t  ผูช้ายวิ่งไล่กวดรถบัสจนทัน

หมายความว่า  การกระจัดของผู้ชายมากกว่าการกระจัดของรถบัสเท่ากับ  6.0  m   

    เขียนความสัมพันธ์ได้ว่า 

        s ผู้ชาย  -  s รถบัส  =  6.0  สมการที่  1 

    ผูช้ายเคลื่อนที่ด้วยความเร็วคงตัว  3.5  m/s  ดังนัน้การกระจัดของผู้ชาย 

ค านวณได้ดังนี้ 

                     s ผู้ชาย  =  3.5t  สมการที่  2 

   

 

     
      8 พงษ์ศักดิ์  ชินนาบญุ.  (2554).  ฟิสิกส์  เล่ม  1  ชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี  4-6.  หน้า  86. 

6.0  m       
เวลา  t 

รถบสัs
รถบัส 

 s ผู้ชาย 

ความเร็วคงตัว  3.5  m/s 
เวลา  t 

u  =  0    

2a   =  1  m/s

   เวลา  t
  

ก าหนดทิศ

ดังนี้ดังนี้ + 

- 



 

24 ชุดท่ี  7  เร่ือง  การเคลื่อนท่ีแนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 

 รถบัสเคลื่อนที่ดว้ยความเร่งคงตัว  โดยมีขอ้มูลการเคลื่อนที่ประกอบด้วย 

u   =  0  ,  a   =  1  m/s2  ,  t  =  t  และ  s   =  s รถบัส 

    ดังนัน้เลือกใช้สมการ        …………………………………………………   (1) 

    แทนค่าปริมาณต่าง ๆ      sรถบัส  = …………………………………………………   (2) 

                                 

            sรถบัส  
2t

 =  
2

    สมการที่  3 

 

แทน  s ผู้ชาย  และ  s รถบัส  จากสมการ  (2)  และ  (3)  ลงในสมการ  (1)  จะได้วา่ 

      

        …………………………………………………     (3) 

     2t   -  7t  +  12    =  0  
                      …………………………………………………     (4) 

      t  =  ......... s  ,  ........ .  s      (5) 

  ค าตอบของ  t  มีสองค่า  ซึ่งอธิบายได้ว่า  เมื่อผู้ชายเริ่มวิ่งไล่กวดรถบัสที่เวลา  t  =  0  

ความเร็วของผู้ชายมากกว่าความเร็วของรถบัสที่เริ่มเคลื่อนที่จากจุดหยุดนิ่ง  ท าใหผู้ช้าย 

เข้าใกล้รถบัสมากขึ้นเรื่อย ๆ จนกระทั่งวินาทีที่  3  s  ผูช้ายไล่ทันรถบัส (อยู่ที่ต าแหนง่

เดียวกัน)  แตเ่นื่องจากที่เวลานี้ความเร็วของผูช้ายยังมากกว่าความเร็วของรถบัสท าให้ 

หากยังวิ่งต่อไป  ผู้ชายจะเคลื่อนที่อยู่ดา้นหน้ารถบัส  อย่างไรก็ดี 

     เนื่องจากรถบัสมีความเร่ง  รถบัสจึงเคลื่อนที่เร็วขึน้เรื่อย ๆ ท าให้รถบัสเปลี่ยนไป 

ไล่กวดผูช้าย  ในที่สุดที่เวลา  t  =  4  s  รถบัสจึงเคลื่อนที่ทันผู้ชายซึ่งอยู่ที่ต าแหน่งเดียวกันอีก

ครั้งหนึ่ง 

ตอบ  นั่นคือ  เวลาที่ผู้ชายวิ่งไล่กวดทันรถบัสจึงเท่ากับ  ……….. s   (6) 

 

 

 

 

 

 

 



 

25 ชุดท่ี  7  เร่ือง  การเคลื่อนท่ีแนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 

 

6. รถไฟ  2  ขบวนวิ่งเข้าหากันโดยวิ่งในรางเดียวกัน  ขบวนที่  1  วิ่งดว้ยความเร็ว  10  m/s     

    ส่วนขบวนที่  2  วิ่งดว้ยความเร็ว  20  m/s  ขณะอยู่หา่งกัน  325  m  รถไฟทั้งสองขบวน  

    ต่างเบรกและหยุดรถได้พอดีพร้อมกัน  โดยอยู่หา่งกัน  25  m  เวลาที่รถทั้งสองใชเ้ป็น 

    เท่าใด  9  ( 6  คะแนน)   

วิธีท า  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 จากภาพก าหนดให้ทิศชีท้างขวามือเป็นบวก  รถไฟสองขบวนวิ่งเข้าหากัน 

เริ่มเบรกพร้อมกัน  และหยุดพร้อมกัน  การกระจัดที่รถไฟทั้งสองขบวนเบรกรวมกันจะเท่ากับ

ผลตา่งของการกระจัดที่ห่างกันทั้งหมดกับการกระจัดที่เหลือ  โดยที่เวลาที่ใช้เบรกเท่ากัน   

 เขียนเป็นความสัมพันธ์ได้ดังนี้ 

                             
1 2

1 2

s   +  25  +  s   =  325

         s   +  s   =  ..............
     (1) 

   

 

 

 

 

     
       9 สุมิตร  สวนสุข.  (2554).  หลักฟิสิกส์1  (กลศาสตร์1).  หน้า  108. 

1u   =  10  m/s  2u   =  20  m/s  

325  m 

1s    25  m  

1v   =  0   

=  ? 
2v   =  0   

=  ? 

2s    

ก าหนดทิศ

ดังนี้ดังนี้ + 

- 



 

26 ชุดท่ี  7  เร่ือง  การเคลื่อนท่ีแนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 

 

 หาเวลาที่รถไฟทั้งสองขบวนใช้ในการเบรก  ;  ข้อมูลการเคลื่อนที่ที่ทราบคือ 

ของรถไฟขบวนที่  1  :  1u   =  10  m/s  ,  1v   =  0 

ของรถไฟขบวนที่  2  :  2u   =  20  m/s  ,  2v   =  0 

 เลือกใช้สมการ     ………………………………………………..  (2) 

    แทนค่าปริมาณต่าง ๆ 

    ของรถไฟขบวนที่  1  :    1

10  +  0
s   =  ( ) t

2
                สมการที่  1  

 

      ของรถไฟขบวนที่  2  :     ………………………………………             สมการที่  2  (3)      

  

น าสมการที่  (1)  และ  (2)  แทนในความสัมพันธ์    s1  +  s2   =  300   

      จะได้วา่ 

     …………………………………………………………………..  (4) 

      5t  +  10t  =  300 

               15t  =  300 

              t  =  …………………………….   (5) 

 

ตอบ      นั่นคือ  เวลาที่รถไฟทั้งสองขบวนใช้ในการเบรกมีค่าเท่ากัน  คือ  ………  s        (6) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

27 ชุดท่ี  7  เร่ือง  การเคลื่อนท่ีแนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 

 

แบบฝึกหัดท่ี  7 

เรื่อง  การเคลื่อนที่แนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 

 

 

จุดประสงค์ 

 ค านวณหาปริมาณต่าง ๆ  ที่เกี่ยวข้องกับการเคลื่อนที่แนวตรงด้วยความเร่งคงตัว 

(แนวระดับ)  จากสถานการณ์ที่ก าหนด 

 

ค าชี้แจง   ใหน้ักเรียนแสดงวิธีท าทุกข้ออย่างละเอียด  โดยโจทย์ปัญหาแบ่งออกเป็น   

   3  กรณี  เพื่อให้สะดวกต่อการศกึษา  คอื   

  1)  วัตถุก้อนเดียวเคลื่อนที่ดว้ยความเร่งคงตัวในหนึ่งช่วง 

  2)  วัตถุก้อนเดียวเคลื่อนที่หลายช่วง  ในแตล่ะช่วงอาจมีความเร่งคงตัวไม่เท่ากัน 

    หรอืมีความเร็วคงตัวก็ได้  

  3)  วัตถุสองก้อนเคลื่อนที่สัมพันธ์กัน 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ตัง้ใจท าโจทยน์ะ 

ทกุคน ... สู ้ๆ 



 

28 ชุดท่ี  7  เร่ือง  การเคลื่อนท่ีแนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 

    

1)  วัตถุก้อนเดียวเคลื่อนท่ีด้วยความเร่งคงตัวในหน่ึงช่วง 

 

1. วัตถุชิน้หนึ่งเคลื่อนที่ในแนวตรงดว้ยความเร็วต้น  10  m/s  โดยมีความเร่ง  5  m/s2   

    ขณะที่วัตถุเคลื่อนที่ได้การกระจัด  480  m  วัตถุเคลื่อนที่มาแล้วกี่วินาที  10  ( 8  คะแนน) 

วิธีท า         

            วาดภาพแสดงการเคลื่อนท่ีและใส่ปริมาณที่เกี่ยวข้อง 

 

 

 

 

 

 

 
 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

  
       10 สถาบันส่งเสริมการสอนวิทยาศาสตร์และเทคโนโลย.ี  (2554).  ฟิสิกส์  เล่ม1.  หน้า  56. 

 



 

29 ชุดท่ี  7  เร่ือง  การเคลื่อนท่ีแนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 

  

2. รถยนต์คันหนึ่งวิ่งเป็นเส้นตรงบนทางราบ  เริ่มเหยียบเบรกอย่างสม่ าเสมอขณะที่มีความเร็ว   

    36  km/h  จนกระทั่งหยุดนิ่งใช้เวลา  20  s  จงหาระยะทางทั้งหมดตั้งแตเ่ริ่มเหยียบเบรก 

    จนถึงรถหยุด  (โควตา  มข.50)  11  ( 7  คะแนน) 

   วิธีท า         
          วาดภาพแสดงการเคลื่อนท่ีและใส่ปริมาณที่เกี่ยวข้อง 

 

 

 

 

 

    

 
 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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       11 จรัญ  บุระตะ.  (2555).  ฟิสิกส์  เล่ม  1  ม.4-6.  หน้า  87. 



 

30 ชุดท่ี  7  เร่ือง  การเคลื่อนท่ีแนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 

 

3. นักวิ่งคนหนึ่งวิ่งสม่ าเสมอได้การกระจัด  100  m  มีความเร็ว  20  m/s   ภายในเวลา  10  s       

    จงหา    A. ความเร็วต้น 

    B. ความเรง่ 12  ( 11  คะแนน) 

   วิธีท า         
          วาดภาพแสดงการเคลื่อนท่ีและใส่ปริมาณที่เกี่ยวข้อง 

 

 

 

 

 

 

 
 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

         
       12 สุมิตร  สวนสุข.  (2554).  หลักฟิสิกส์1  (กลศาสตร์1).  หน้า  74. 



 

31 ชุดท่ี  7  เร่ือง  การเคลื่อนท่ีแนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 

 

2)  วัตถุก้อนเดียวเคลื่อนท่ีหลายช่วง 

 

4. รถไฟขบวนหนึ่งแล่นออกจากสถานี  A  จากสภาพหยุดนิ่งด้วยความเร่งคงตัว  4  m/s2   

    เป็นเวลานาน  10  s  ต่อจากนั้นก็แล่นด้วยความเร็วคงตัวเป็นเวลานาน  30  s  แล้วจึงแล่น 

    ด้วยความเร่งคงตัว  8  m/s2  ทิศตรงข้ามการเคลื่อนที่จนกระทั่งไปหยุดนิ่งที่สถานี  B  พอดี      

    จงหาระยะห่างระหว่างสถานีทั้งสอง  13  ( 4  คะแนน) 

วิธีท า         
เขียนกราฟ (v – t)  ของการเคลื่อนท่ีท้ังหมด 

 

 

 

 

 

 
 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 
 

13 ธีรศานต์  ปรุงจิตวิทยาภรณ์.  (มปป.).   MINI  PHYSICS  FOR  ENTRANCE.  หน้า  405.  
 



 

32 ชุดท่ี  7  เร่ือง  การเคลื่อนท่ีแนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 

 

5. จุด  A  กับจุด  B  อยู่หา่งกัน  75  m  ถ้าใหร้ถยนต์แล่นจากจุด  A  ไปจุด  B  จะต้อง   

   ใช้เวลานานเท่าใด  โดยที่เริ่มตน้แลน่จาก  A  ด้วยความเร่งคงตัว  1  m/s2  ได้ระยะ   

   หนึ่งก็เบรกด้วยความหน่วงคงตัว  2  m/s2  ให้รถหยุดนิ่งที่จุด  B  พอดี  14  ( 9  คะแนน) 

   วิธีท า         
               วาดภาพแสดงการเคลื่อนท่ีและใส่ปริมาณที่เกี่ยวข้อง 

 

 

 

 

 

 

    
 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 

    

14 ภาคภูมิ  เพ็งสุวรรณ.  (2555).  วเิคราะห์โจทย์  พิชิตข้อสอบฟิสิกส์  ม.4.  หน้า  9. 



 

33 ชุดท่ี  7  เร่ือง  การเคลื่อนท่ีแนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 
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……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
     



 

34 ชุดท่ี  7  เร่ือง  การเคลื่อนท่ีแนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 

 

6. วัตถุหนึ่งเดิมอยู่นิ่งกับที่  ต่อมามีความเร่งคงตัวขนาด  a1  m/s2  เป็นเวลา  t  s  จากนั้นมี 

    ความหน่วงขนาด  a2  m/s2  วัตถุนีจ้ะใช้เวลาอีกนานเท่าใดนับจากถูกหน่วงจึงจะหยุด  15  

    ( 9  คะแนน)    

วิธีท า         
               วาดภาพแสดงการเคลื่อนท่ีและใส่ปริมาณที่เกี่ยวข้อง 

 

 

 

 

 

 

 
 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………
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……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

     
       15 พงษ์ศักดิ์  ชินนาบุญ.  (2554).  ฟิสิกส์  เล่ม  1  ชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี  4-6.  หน้า  85. 



 

35 ชุดท่ี  7  เร่ือง  การเคลื่อนท่ีแนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 

. 

3)  วัตถุสองก้อนเคลื่อนที่สัมพันธ์กัน 

 

7. รถยนต์  A  และรถยนต์  B  เคลื่อนที่พรอ้มกัน  ณ  ต าแหน่งหนึ่ง  เขียนกราฟ 

    v  กับ  t  ได้ดังกราฟ 

 

 

 

 

 

 

 

 

ก. อัตราเร็วของรถยนต์  A  และ  B  เท่ากันที่เวลาเท่าใด 

ข. รถยนต์  B  ทันรถยนต์  A  เมื่อเวลาเท่าใด 

ค. รถยนต์  B  ทันรถยนต์  A  ที่ระยะทางเท่าใด  16  ( 15  คะแนน) 

 

 วิธีท า         

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

         
       16 สุมิตร  สวนสุข.  (2554).  หลักฟิสิกส์1  (กลศาสตร์1).  หน้า  75. 

v  (m/s) 

20 

30 

10 

t  (s) 

รถยนต์  A 

รถยนต์  B 



 

36 ชุดท่ี  7  เร่ือง  การเคลื่อนท่ีแนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 
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……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 



 

37 ชุดท่ี  7  เร่ือง  การเคลื่อนท่ีแนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 

 

8. รถยนต์  2  คัน  วิ่งคูก่ันมาด้วยความเร็ว  20  m/s  เท่ากัน  คนขับรถคันหนึ่งลดความเร็วลง 

    ด้วยความเร่ง  2  m/s2  ทิศตรงขา้มการเคลื่อนที่แล้วหยุดเป็นเวลา  40  s  จากนั้นจงึออก 

    ขับรถด้วยความเร่ง  2  m/s2  จนมคีวามเร็ว  20  m/s  เท่าเดิมอยากทราบว่าขณะนี้รถ 

    ทั้งสองคันอยู่หา่งกันเท่าใด  17  ( 9  คะแนน) 

   วิธีท า         
               วาดภาพแสดงการเคลื่อนท่ีและใส่ปริมาณที่เกี่ยวข้อง 
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…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

         
       17 อวรุิทธิ์  วเิศษชาติ.  (2556).  100  จุดเน้นฟิสิกส์  ม.4-5-6.  หน้า  23. 



 

38 ชุดท่ี  7  เร่ือง  การเคลื่อนท่ีแนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 

 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 



 

39 ชุดท่ี  7  เร่ือง  การเคลื่อนท่ีแนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 

  

9. ชายคนหนึ่งขับรถด้วยความเร็วคงตัว  72  km/h  เมื่อผา่นด่านตรวจไปได้  10  s   

    ต ารวจจึงออกรถไล่กวดและทันรถของชายดังกล่าวในเวลา  2  min  ต ารวจต้องเร่ง 

    เครื่องยนต์ดว้ยความเร่งคงตัวเท่าไร  18  ( 9  คะแนน) 

   วิธีท า         
               วาดภาพแสดงการเคลื่อนท่ีและใส่ปริมาณที่เกี่ยวข้อง 
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18 ภาคภมูิ  เพ็งสุวรรณ.  (2555).  วเิคราะห์โจทย์  พิชิตข้อสอบฟิสิกส์  ม.4.  หน้า  10. 

 



 

40 ชุดท่ี  7  เร่ือง  การเคลื่อนท่ีแนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 
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41 ชุดท่ี  7  เร่ือง  การเคลื่อนท่ีแนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 

แบบทดสอบหลังเรียนที ่ 7 

เรื่อง  การเคลื่อนที่แนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 

 

ค าชี้แจง  แบบทดสอบนีม้ีจ านวน  10  ข้อ  จงเลือกข้อที่ถูกต้องที่สุดเพียงขอ้เดียว  แล้วท า

เครื่องหมาย  X  ลงในชอ่งที่เลือกบนกระดาษค าตอบ 

 
 

 

1.          

 

    

 

 

 

 

 

 

    จากกราฟ (v-t)  ด้านบน  รถยนต์  A  แล่นเป็นเวลานานเท่าใดจงึมีความเร็ว 

    เท่ากับรถยนต์  B 

  1.  5  s      2.  10  s 

   3.  15  s      4.  20  s    
 

2. พิจารณากราฟในข้อ  1  เมื่อรถยนต์  A  แล่นไปได้  15  s  รถยนต์  A 

     เคลื่อนท่ีได้ระยะทางเท่าใด 

  1.  20.0  m     2.  40.5  m 

 3.  60.7  m     4.  83.3  m 

 

 

 

15 

0 

30 

10 

รถยนต์  A 

t  (s) 

v  (km/h) 

รถยนต์  B 

5 20 15 



 

42 ชุดท่ี  7  เร่ือง  การเคลื่อนท่ีแนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 

 3. รถยนต์  A  แล่นจากสภาพน่ิงออกไปด้วยความเร่ง   2  m/s 2  นาน  10  s  รถยนต์ B   

    จงึแล่นตามออกไปจากสภาพน่ิงด้วยความเร่ง  8  m/s 2  รถยนต์  B  ใช้เวลาเคลื่อนท่ี 

    นานเท่าใดจงึจะทันรถยนต์  A 

  1.   5   s      2.  10  s 

  3.  15  s      4.  20  s    
 

4. วัตถุช้ินหน่ึงเคลื่อนที่ในแนวตรงด้วยความเร่งคงตัว  เมื่อเวลาผ่านไป  10  s 

    วัตถุมีความเร็ว  25  m/s  และมีการกระจัด  50  m  เมื่อเวลาผ่านไปเท่ากับ  5  s   

    วัตถุน้ีเคลื่อนที่ด้วยความเร่งเท่าใด 

  1.  4   m/s 2     2.  6  m/s 2 

  3.  8  m/s 2     4.  10  m/s 2 
 

5. รถยนต์แล่นบนถนนตรงโดยมีความเร็วต้น  15  m/s  ถ้ารถยนต์มีความเร่งคงตัว   

    3  m/s 2  ในช่วงเวลานานเท่าใดรถยนต์จึงมีความเร็วเฉลี่ยเป็น  2  เท่าของ 

    ความเร็วต้น 

 1.  6  s      2.  8  s 

  3.  10  s      4.  12  s 
 

6. “รถยนต์คันหน่ึงเคลื่อนท่ีจากหยุดน่ิงไปตามถนนตรงด้วยความเร่งคงตัวและไปได้   

    ไกล  75  m  ภายในเวลา  5  s  ความเร่งของรถยนต์เป็นเท่าใด”  จากข้อความน้ี 

    นักเรยีนควรเลือกความสัมพันธ์ใดแก้ปัญหา 

  1.  v   =  u  +  at    2.  21
s   =  ut  +  at

2
 

  3.  
u  +  v

s   =  ( ) t
2

  4.  2 2v   =  u   +  2as   

 

7. รถเริ่มเคลื่อนที่จากหยุดนิ่งด้วยความเร่งคงตัวในแนวเส้นตรง  แล้วเบรกด้วย 

    ความหน่วงคงตัวจนหยุดนิ่งพบว่าเคร่ืองวัดระยะทางในรถบอกระยะทางที่เคลื่อนที่ได้ 

    300  m  และจับเวลาที่รอเคลื่อนท่ีได้  1  s  พอดี  อัตราเร็วสูงสุดของรถใน 

    การเคลื่อนท่ีครั้งน้ีมีค่าเท่าใด 

 1.  40  m/s     2.  30  m/s 

   3.  20  m/s     4.  10  m/s 
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8. รถยนต์  A  เริ่มเคลื่อนท่ีจากจุดหยุดน่ิง  โดยอัตราเร็วเพิ่มขึ้น  2  m/s  ทุก ๆ  1  s   

    เมื่อสิ้นวินาททีี่  5  รถจะมีอัตราเร็วเท่าใด 

  1. 10  m/s     2. 15  m/s 

  3. 20  m/s     4. 25  m/s 
  

9. รถยนต์คันหน่ึงเริ่มห้ามล้อจากความเร็ว  30  m/s  จนหยุดน่ิงภายในเวลา  2  s   

    จงหาการกระจัดของรถยนต์ในระหว่างท่ีห้ามล้อจนหยุดนิ่ง  

 1.  10  m     2.  20  m 

 3.  30  m     4.  40  m 
   

10. รถบรรทุกคันหน่ึงแล่นด้วยความเร็วคงตัว  20  m/s  ผ่านรถยนต์คันหน่ึงซึ่งก าลังเริ่ม 

     ออกวิ่งด้วยความเร่งคงตัว  4  m/s  ในทิศทางเดียวกัน  จงหาว่ารถยนต์ต้องใช้   

     เวลานานกี่เท่าใดจงึจะแล่นทันรถบรรทุก 

  1.  5  s      2.  10  s 

   3.  15  s      4.  20  s 
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กระดาษค าตอบ 

วิชาฟิสิกส์1  รหัสวิชา  ว31201     หนว่ยการเรียนรู้ที่  2  การเคลื่อนที่แนวตรง 

ชื่อ – สกุล ................................................................................. ชัน้ ............... เลขที่.............. 
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                            ทดสอบหลังเรยีน 

 

 

 

 

  

   

 

 

 

 

 

 

 

 

สรุปผล 

คะแนนเต็ม คะแนนทดสอบก่อนเรียน คะแนนทดสอบหลังเรียน การพัฒนา 

10    

 

 

ข้อ 1 2 3 4 

 1     

2     

3     

4     

5     

6     

7     

8     

9     

10     
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เฉลยแบบทดสอบ 

 

 

ทดสอบก่อนเรยีน 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ข้อ 1 2 3 4 

1  X   

2 X    

3   X  

4   X  

5  X   

6    X 

7 X    

8  X   

9 X    

10    X 
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ทดสอบหลังเรียน 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ข้อ 1 2 3 4 

1 X    

2    X 

3  X   

4 X    

5   X  

6  X   

7    X 

8 X    

9   X  

10  X   
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เกณฑ์การตรวจให้คะแนนชุดกิจกรรมการเรียนรู้ 

ชุดที่  7 

เรื่อง  การเคลื่อนท่ีแนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 

 

บัตรกิจกรรมการเรียนรู้ที่  7  (คะแนนเต็ม  5  คะแนน) 

ข้อ  1-5  เลือกเติมอักษรถูกต้องข้อละ  1  คะแนน   
 

บัตรค าถามที่  7  (คะแนนเต็ม  45  คะแนน) 

ข้อ  1-6  เติมขอ้ความถูกต้องช่องละ  1  คะแนน 
   

แบบฝึกหัดที่  7  (คะแนนเต็ม  81  คะแนน) 

ข้อ  1 
 

เกณฑก์ารให้คะแนน คะแนนที่ได้ 

วาดภาพแสดงการเคลื่อนที่และใส่ปริมาณที่เกี่ยวข้อง  เขียนสิ่งที่โจทย์ก าหนดให้   

สิ่งที่โจทย์ตอ้งการทราบ  สมการที่ใชใ้นการค านวณ  แสดงวิธีการหาผลลัพธ์  

ค านวณหาผลลัพธ์  และเขียนค าตอบของผลลัพธ์ได้อย่างถูกต้องและสมบูรณ์ 

8 

วาดภาพแสดงการเคลื่อนที่และใส่ปริมาณที่เกี่ยวข้อง  เขียนสิ่งที่โจทย์ก าหนดให้   

สิ่งที่โจทย์ตอ้งการทราบ  สมการที่ใชใ้นการค านวณ  แสดงวิธีการหาผลลัพธ์   

และค านวณหาผลลัพธ์ได้อย่างถูกต้อง 

7 

วาดภาพแสดงการเคลื่อนที่และใส่ปริมาณที่เกี่ยวข้อง  เขียนสิ่งที่โจทย์ก าหนดให้   

สิ่งที่โจทย์ตอ้งการทราบ  สมการที่ใชใ้นการค านวณ  แสดงวิธีการหาผลลัพธ์   

และค านวณหาผลลัพธ์ได้ถูกต้องบางสว่น 

6 

วาดภาพแสดงการเคลื่อนที่และใส่ปริมาณที่เกี่ยวข้อง  เขียนสิ่งที่โจทย์ก าหนดให้   

สิ่งที่โจทย์ตอ้งการทราบ  สมการที่ใชใ้นการค านวณ  และแสดงวิธีการหาผลลัพธ์ได้

อย่างถูกต้อง 

5 

วาดภาพแสดงการเคลื่อนที่และใส่ปริมาณที่เกี่ยวข้อง  เขียนสิ่งที่โจทย์ก าหนดให้   

สิ่งที่โจทย์ตอ้งการทราบ  และสมการที่ใช้ในการค านวณได้อย่างถูกต้อง 
4 

วาดภาพแสดงการเคลื่อนที่และใส่ปริมาณที่เกี่ยวข้อง 

เขียนสิ่งที่โจทย์ก าหนดให้  และสิ่งที่โจทย์ตอ้งการทราบได้อย่างถูกต้อง 

 

3 
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เกณฑก์ารให้คะแนน คะแนนที่ได้ 

วาดภาพแสดงการเคลื่อนที่และใส่ปริมาณที่เกี่ยวข้องถูกต้อง 

เขียนสิ่งที่โจทย์ก าหนดให้  หรอืสิ่งที่โจทย์ตอ้งการทราบได้อย่างถูกต้อง 
2 

วาดภาพแสดงการเคลื่อนที่และใส่ปริมาณที่เกี่ยวข้องถูกต้อง 1 

ค าตอบผดิทั้งหมด / ไม่ท า 0 
 

ข้อ  2 
 

       เกณฑก์ารให้คะแนน คะแนนที่ได้ 

วาดภาพแสดงการเคลื่อนที่และใส่ปริมาณที่เกี่ยวข้อง  เขียนสิ่งที่โจทย์ก าหนดให้   

สิ่งที่โจทย์ตอ้งการทราบ  สมการที่ใชใ้นการค านวณ  แสดงวิธีการหาผลลัพธ์  

ค านวณหาผลลัพธ์  และเขียนค าตอบของผลลัพธ์ได้อย่างถูกต้องและสมบูรณ์ 

7 

วาดภาพแสดงการเคลื่อนที่และใส่ปริมาณที่เกี่ยวข้อง  เขียนสิ่งที่โจทย์ก าหนดให้   

สิ่งที่โจทย์ตอ้งการทราบ  สมการที่ใชใ้นการค านวณ  แสดงวิธีการหาผลลัพธ์   

และค านวณหาผลลัพธ์ได้ถูกต้อง 

6 

วาดภาพแสดงการเคลื่อนที่และใส่ปริมาณที่เกี่ยวข้อง  เขียนสิ่งที่โจทย์ก าหนดให้   

สิ่งที่โจทย์ตอ้งการทราบ  สมการที่ใชใ้นการค านวณ  และแสดงวิธีการหาผลลัพธ์ 

ได้อย่างถูกต้อง 

5 

วาดภาพแสดงการเคลื่อนที่และใส่ปริมาณที่เกี่ยวข้อง  เขียนสิ่งที่โจทย์ก าหนดให้   

สิ่งที่โจทย์ตอ้งการทราบ  และสมการที่ใช้ในการค านวณได้อย่างถูกต้อง 
4 

วาดภาพแสดงการเคลื่อนที่และใส่ปริมาณที่เกี่ยวข้อง 

เขียนสิ่งที่โจทย์ก าหนดให้  และสิ่งที่โจทย์ตอ้งการทราบได้อย่างถูกต้อง 
3 

วาดภาพแสดงการเคลื่อนที่และใส่ปริมาณที่เกี่ยวข้องถูกต้อง 

เขียนสิ่งที่โจทย์ก าหนดให้  หรอืสิ่งที่โจทย์ตอ้งการทราบได้อย่างถูกต้อง 
2 

วาดภาพแสดงการเคลื่อนที่และใส่ปริมาณที่เกี่ยวข้องถูกต้อง 1 

ค าตอบผดิทั้งหมด / ไม่ท า 0 
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ข้อ  3 
 

ข้อย่อย เกณฑก์ารให้คะแนน คะแนนที่ได้ 

A 

วาดภาพแสดงการเคลื่อนที่และใส่ปริมาณที่เกี่ยวข้อง  เขียนสิ่งที่โจทย์

ก าหนดให้  สิ่งที่โจทย์ต้องการทราบ  สมการที่ใช้ในการค านวณ   

แสดงวธิีการหาผลลัพธ์  ค านวณหาผลลัพธ์  และเขียนค าตอบของผลลัพธ์ได้

อย่างถูกต้องและสมบูรณ์ 

7 

วาดภาพแสดงการเคลื่อนที่และใส่ปริมาณที่เกี่ยวข้อง  เขียนสิ่งที่โจทย์

ก าหนดให้  สิ่งที่โจทย์ต้องการทราบ  สมการที่ใช้ในการค านวณ   

แสดงวธิีการหาผลลัพธ์  และค านวณหาผลลัพธ์ได้ถูกต้อง 

6 

วาดภาพแสดงการเคลื่อนที่และใส่ปริมาณที่เกี่ยวข้อง  เขียนสิ่งที่โจทย์

ก าหนดให้  สิ่งที่โจทย์ต้องการทราบ  สมการที่ใช้ในการค านวณ   

และแสดงวิธีการหาผลลัพธ์ได้อย่างถูกต้อง 

5 

วาดภาพแสดงการเคลื่อนที่และใส่ปริมาณที่เกี่ยวข้อง  เขียนสิ่งที่โจทย์

ก าหนดให้  สิ่งที่โจทย์ต้องการทราบ  และสมการที่ใช้ในการค านวณได้อย่าง

ถูกต้อง 

4 

วาดภาพแสดงการเคลื่อนที่และใส่ปริมาณที่เกี่ยวข้อง 

เขียนสิ่งที่โจทย์ก าหนดให้  และสิ่งที่โจทย์ตอ้งการทราบได้อย่างถูกต้อง 
3 

วาดภาพแสดงการเคลื่อนที่และใส่ปริมาณที่เกี่ยวข้องถูกต้อง 

เขียนสิ่งที่โจทย์ก าหนดให้  หรอืสิ่งที่โจทย์ตอ้งการทราบได้อย่างถูกต้อง 
2 

วาดภาพแสดงการเคลื่อนที่และใส่ปริมาณที่เกี่ยวข้องถูกต้อง 1 

ค าตอบผดิทั้งหมด / ไม่ท า 0 

B 

สมการที่ใช้ในการค านวณ  แสดงวธิีการหาผลลัพธ์  ค านวณหาผลลัพธ์ 

เขียนค าตอบของผลลัพธ์ได้อย่างถูกต้องและสมบูรณ์ 
4 

สมการที่ใช้ในการค านวณ  แสดงวธิีการหาผลลัพธ์  และค านวณหาผลลัพธ์

ได้อย่างถูกต้อง 
3 

สมการที่ใช้ในการค านวณ  และแสดงวิธีการหาผลลัพธ์ได้อย่างถูกต้อง 2 

สมการที่ใช้ในการค านวณถูกต้อง 1 

ค าตอบผดิทั้งหมด / ไม่ท า 0 

 



 

51 ชุดท่ี  7  เร่ือง  การเคลื่อนท่ีแนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 

ข้อ  4 
 

       เกณฑก์ารให้คะแนน คะแนนที่ได้ 

เขียนกราฟแสดงการเคลื่อนที่จากข้อมูลที่โจทย์ก าหนดให้  แสดงวิธีการหาผลลัพธ์ 

ค านวณหาผลลัพธ์  และเขียนค าตอบของผลลัพธ์ได้อย่างถูกต้องและสมบูรณ์ 
4 

เขียนกราฟแสดงการเคลื่อนที่จากข้อมูลที่โจทย์ก าหนดให้  แสดงวิธีการหาผลลัพธ์ 

และค านวณหาผลลัพธ์ได้อย่างถูกต้อง 
3 

เขียนกราฟแสดงการเคลื่อนที่จากข้อมูลที่โจทย์ก าหนดให้  และแสดงวิธีการหาผลลัพธ์ 

ถูกต้องบางสว่น 
2 

เขียนกราฟแสดงการเคลื่อนที่จากข้อมูลที่โจทย์ก าหนดให้ถูกต้อง 1 

ค าตอบผดิทั้งหมด / ไม่ท า 0 

 

ข้อ  5 , 6 , 8 และ 9 
 

เกณฑก์ารให้คะแนน คะแนนที่ได้ 

วาดภาพแสดงการเคลื่อนที่และใส่ปริมาณที่เกี่ยวข้อง  เขียนสิ่งที่โจทย์ก าหนดให้   

สิ่งที่โจทย์ตอ้งการทราบ  สมการที่ใชใ้นการค านวณ  แสดงวิธีการหาผลลัพธ์  

ค านวณหาผลลัพธ์  และเขียนค าตอบของผลลัพธ์ได้อย่างถูกต้องและสมบูรณ์ 

9 

วาดภาพแสดงการเคลื่อนที่และใส่ปริมาณที่เกี่ยวข้อง  เขียนสิ่งที่โจทย์ก าหนดให้   

สิ่งที่โจทย์ตอ้งการทราบ  สมการที่ใชใ้นการค านวณ  แสดงวิธีการหาผลลัพธ์   

และค านวณหาผลลัพธ์ได้อย่างถูกต้อง 

8 

วาดภาพแสดงการเคลื่อนที่และใส่ปริมาณที่เกี่ยวข้อง  เขียนสิ่งที่โจทย์ก าหนดให้   

สิ่งที่โจทย์ตอ้งการทราบ  สมการที่ใชใ้นการค านวณ  แสดงวิธีการหาผลลัพธ์   

และค านวณหาผลลัพธ์ได้ถูกต้องบางสว่น 

7 

วาดภาพแสดงการเคลื่อนที่และใส่ปริมาณที่เกี่ยวข้อง  เขียนสิ่งที่โจทย์ก าหนดให้   

สิ่งที่โจทย์ตอ้งการทราบ  สมการที่ใชใ้นการค านวณ  และแสดงวิธีการหาผลลัพธ์ได้

อย่างถูกต้อง 

6 

วาดภาพแสดงการเคลื่อนที่และใส่ปริมาณที่เกี่ยวข้อง  เขียนสิ่งที่โจทย์ก าหนดให้   

สิ่งที่โจทย์ตอ้งการทราบ  สมการที่ใชใ้นการค านวณ  และแสดงวิธีการหาผลลัพธ์

ถูกต้องบางสว่น 

 

5 



 

52 ชุดท่ี  7  เร่ือง  การเคลื่อนท่ีแนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 

เกณฑก์ารให้คะแนน คะแนนที่ได้ 

วาดภาพแสดงการเคลื่อนที่และใส่ปริมาณที่เกี่ยวข้อง  เขียนสิ่งที่โจทย์ก าหนดให้   

สิ่งที่โจทย์ตอ้งการทราบ  และสมการที่ใช้ในการค านวณได้อย่างถูกต้อง 
4 

วาดภาพแสดงการเคลื่อนที่และใส่ปริมาณที่เกี่ยวข้อง 

เขียนสิ่งที่โจทย์ก าหนดให้  และสิ่งที่โจทย์ตอ้งการทราบได้อย่างถูกต้อง 
3 

วาดภาพแสดงการเคลื่อนที่และใส่ปริมาณที่เกี่ยวข้องถูกต้อง 

เขียนสิ่งที่โจทย์ก าหนดให้  หรอืสิ่งที่โจทย์ตอ้งการทราบได้อย่างถูกต้อง 
2 

วาดภาพแสดงการเคลื่อนที่และใส่ปริมาณที่เกี่ยวข้องถูกต้อง 1 

ค าตอบผดิทั้งหมด / ไม่ท า 0 

 

ข้อ  7 

ข้อย่อย เกณฑก์ารให้คะแนน คะแนนที่ได้ 

ก 

เขียนสิ่งที่โจทย์ก าหนดให้  สิ่งที่โจทย์ตอ้งการทราบ  สมการที่ใชใ้น 

การค านวณ  แสดงวิธีการหาผลลัพธ์  ค านวณหาผลลัพธ์  และเขยีนค าตอบ

ของผลลัพธ์ได้อย่างถูกต้องและสมบูรณ์ 

8 

เขียนสิ่งที่โจทย์ก าหนดให้  สิ่งที่โจทย์ต้องการทราบ  สมการที่ใชใ้น 

การค านวณ  แสดงวิธีการหาผลลัพธ์ และค านวณหาผลลัพธ์ได้อย่างถูกต้อง 
7 

เขียนสิ่งที่โจทย์ก าหนดให้  สิ่งที่โจทย์ตอ้งการทราบ  สมการที่ใชใ้น 

การค านวณ  แสดงวิธีการหาผลลัพธ์  และค านวณหาผลลัพธ์ถูกต้อง

บางสว่น 

6 

เขียนสิ่งที่โจทย์ก าหนดให้  สิ่งที่โจทย์ตอ้งการทราบ  สมการที่ใชใ้น 

การค านวณ  และแสดงวิธีการหาผลลัพธ์ได้อย่างถูกต้อง 
5 

เขียนสิ่งที่โจทย์ก าหนดให้  สิ่งที่โจทย์ตอ้งการทราบ  สมการที่ใชใ้น 

การค านวณ  และแสดงวิธีการหาผลลัพธ์ถูกต้องบางสว่น 
4 

เขียนสิ่งที่โจทย์ก าหนดให้  สิ่งที่โจทย์ตอ้งการทราบ  และสมการที่ใช้ใน 

การค านวณได้อย่างถูกต้อง 
3 

เขียนสิ่งที่โจทย์ก าหนดให้  และสิ่งที่โจทย์ตอ้งการทราบได้อย่างถูกต้อง 2 

เขียนสิ่งที่โจทย์ก าหนดให้  หรอืสิ่งที่โจทย์ตอ้งการทราบได้อย่างถูกต้อง 1 

ค าตอบผดิทั้งหมด / ไม่ท า 

 
0 



 

53 ชุดท่ี  7  เร่ือง  การเคลื่อนท่ีแนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 

ข้อย่อย เกณฑก์ารให้คะแนน คะแนนที่ได้ 

ข 

เขียนกราฟแสดงการเคลื่อนที่จากข้อมูลที่โจทย์ก าหนดให้  แสดงวิธีการหา

ผลลัพธ์  ค านวณหาผลลัพธ์  และเขยีนค าตอบของผลลัพธ์ได้อย่างถูกต้อง

และสมบูรณ์ 

4 

เขียนกราฟแสดงการเคลื่อนที่จากข้อมูลที่โจทย์ก าหนดให้  แสดงวิธีการหา

ผลลัพธ์  และค านวณหาผลลัพธ์ได้อย่างถูกต้อง 
3 

เขียนกราฟแสดงการเคลื่อนที่จากข้อมูลที่โจทย์ก าหนดให้  และแสดงวิธี 

การหาผลลัพธ์ถูกต้องบางส่วน 
2 

เขียนกราฟแสดงการเคลื่อนที่จากข้อมูลที่โจทย์ก าหนดให้ถูกต้อง 1 

ค าตอบผดิทั้งหมด / ไม่ท า 0 

ค 

แสดงวธิีการหาผลลัพธ์  ค านวณหาผลลัพธ์  และเขียนค าตอบของผลลัพธ์ได้

อย่างถูกต้องและสมบูรณ์ 
3 

แสดงวธิีการหาผลลัพธ์  และค านวณหาผลลัพธ์ได้อย่างถูกต้อง 2 

แสดงวธิีการหาผลลัพธ์ได้อย่างถูกต้อง 1 

ค าตอบผดิทั้งหมด / ไม่ท า 0 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

54 ชุดท่ี  7  เร่ือง  การเคลื่อนท่ีแนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 

 

ตารางบันทกึคะแนนการปฏิบัติกิจกรรม 

ชุดกิจกรรมการเรียนรู้   

ชุดที่  7  เรื่อง  การเคลื่อนท่ีแนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 

 

ชื่อ – นามสกุล .......................................................................  เลขที่  .............. 

 

 

รายการปฏิบัติ คะแนนเต็ม คะแนนที่ได้ 

บัตรกิจกรรมการเรยีนรู้ที่  7 5  

บัตรค าถามที่  7   45  

แบบฝกึหัดที่  7    81  

รวม 131  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

55 ชุดท่ี  7  เร่ือง  การเคลื่อนท่ีแนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 

 

เฉลยบัตรกิจกรรมการเรียนรู้ที่  7 

เรื่อง  การเคลื่อนที่แนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 

 
 

จุดประสงค์ 

 อธิบายความสัมพันธ์ระหว่างการกระจัด  ความเร็วต้น  ความเร็วปลาย  ความเร่ง  

และเวลาของการเคลื่อนที่แนวตรงดว้ยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 

 

ค าชี้แจง  ให้นักเรียนเลือกสมการเพื่อใช้หาปริมาณต่าง ๆ  ของการเคลื่อนที่แนวตรง 

ด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ)  ที่ตอ้งการใหเ้หมาะสม  โดยการจับคู่เลือกอักษรด้านขวามอื   

น ามาใส่ช่องว่างด้านซ้ายมือ  ( คะแนนเต็ม  5  คะแนน) 
 

ก าหนดให้ 

   s    คือ  การกระจัด  มหีนว่ย  เมตร  (m) 

   u    คือ  ความเร็วต้น  มหีน่วย  เมตรตอ่วินาที  (m/s) 

    v    คือ  ความเร็วปลาย  มหีน่วย  เมตรต่อวินาที  (m/s) 

    a    คือ  ความเร่ง  มีหน่วย  เมตรตอ่วินาที2  (m/s2) 

            t    คือ  เวลา  มหีน่วยวินาที  (s) 

 

 

     ค าถาม      ค าตอบ  

    …ข…. 1)  เมื่อความเร็วคงตัว    ก. v   =  u  +  at  

    …ก…. 2)  เมื่อต้องการหา u  ไม่ทราบ s   ข. s   =  vt  

    …จ…. 3)  เมื่อต้องการหา s  ไม่ทราบ a   ค. 21
s   =  ut  +  at

2
 

    …ค…. 4)  เมื่อต้องการหา s  ไม่ทราบ v   ง. 2 2v   =  u   +  2as  

    …ง…. 5)  เมื่อต้องการหา v  ไม่ทราบ  t  จ. 
u  +  v

s   =  ( ) t
2

 

 

 



 

56 ชุดท่ี  7  เร่ือง  การเคลื่อนท่ีแนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 

 

เฉลยบัตรค าถามที่  7 

เรื่อง  การเคลื่อนที่แนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 

 

 

จุดประสงค์ 

 ค านวณหาปริมาณต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องกับการเคลื่อนที่แนวตรงดว้ยความเร่งคงตัว 

(แนวระดับ)  จากสถานการณ์ที่ก าหนด 

 

ค าชี้แจง   ใหน้ักเรียนแสดงวิธีท า  โดยเติมข้อความลงในช่องว่าง   

    

1)  วัตถุก้อนเดียวเคลื่อนท่ีด้วยความเร่งคงตัวในหน่ึงช่วง 

 

1. รถยนต์คันหนึ่งเคลื่อนที่จากจุดหยุดนิ่งไปบนเส้นทางตรง  เมื่อเวลาผา่นไป  4  s 

    มีความเร็วเป็น  8  m/s  ถ้าอัตราเร็วเพิ่มขึน้อย่างสม่ าเสมอรถยนต์คันนีม้ีความเร่งเท่าใด 

    ( 4  คะแนน)     

    วิธีท า      

 

      

 

 

 

  

  

 เนื่องจากอัตราเร็วเพิ่มขึน้อย่างสม่ าเสมอ  ดังนั้นรถยนต์จึงมีความเร่งคงตัว

ก าหนดให้ทิศชีไ้ปทางขวามือเป็นบวก  ดังนัน้ 

 เคลื่อนที่จากจุดหยุดนิ่ง  ;           u   =  0 

  เวลาผ่านไป  4  s     ;    t  =  4  s 

   ความเร็วเป็น  8  m/s     ;              v   =  8  m/s 

             ต้องการหาความเร่งเป็นเท่าใด  ;      a  =  ? 

t  =  4  s 

u   =  0 v   =  8  m/s a  =  ? 

ก าหนดทิศ

ดังนี้ดังนี้ + 

- 
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 จากสมการ      v   =  u  +  at      (1) 

    แทนค่าปริมาณต่าง ๆ     8  =  0  +  a(4)      (2) 

                                                 2  a  =  2  m/s       (3) 

ตอบ นั่นคือ  รถยนต์คันนีม้ีความเร่งเท่ากับ  2  m/s2  ทิศเดียวกับการเคลื่อนที่             (4) 

 

2. The rabbit runs with the acceleration of 15 m/s2.  How  much  final  velocity  will   

    the  rabbit  take  in  20  seconds.5  ( 7  marks)   

    solution        

 

 

 

 

 

 

  

 

   

 Initial  velocity    ;  u   =  0    (1) 

  acceleration   of  15  m/s2         ;  a   =  15  m/s2   (2) 

 time  to  20  s             ;   t   =  20  s    (3) 

   fine  final  velocity   ;  v   =  ? 

   Equation          v   =  u  +  at    (4) 

 Substitute           v  =  0  +  (15)(20)    (5) 

                                            v  =  300  m       /s                      (6)  

              

Answer  Therefore,  the  final  velocity  of  the  rabbit  in  20  second 

           is  equal  to  300  m/s   Direction  is the same as the motion.    (7) 

 

 

t  =  20  s  
s 

u   =  0 2a  =  15  m/s   v   =  ? 

Given 
+ 

- 
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2. กระตา่ยเริ่มวิ่งออกจากจุดปล่อยตัวด้วยความเร่ง  15  m/s2  เมื่อเวลาผ่านไป  20  s     

    กระต่ายจะวิ่งดว้ยความเร็วเป็นเท่าใด  ( 7  คะแนน)   

   วิธีท า   

 

 

 

 

 

 

 

 

  เริ่มวิ่งออกจากจุดปล่อยตัว   ;  u   =  0     (1) 

  ด้วยความเร่ง  15  m/s2                   ;  a   =  15  m/s2    (2) 

  เวลาผ่านไป  20  s            ;   t   =  20  s      (3) 

   ต้องการหาความเร็วปลาย  ;  v   =  ? 

    เลือกใช้จากสมการ               v   =  u  +  at    (4) 

    แทนค่าปริมาณต่าง ๆ                v  =  0  +  (15)(20)     (5) 

                                                           v  =  300  m       /s                  (6) 

ตอบ  นั่นคือ  ความเร็วปลายของกระตา่ยมีค่าเท่ากับ  300  m/s 

  ทิศเดียวกับการเคลื่อนที่           (7) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

t  =  20  s  
s 

u   =  0 2a  =  15  m/s   v   =  ? 

ก าหนดทิศ

ดังนี้ดังนี้ + 

- 



 

59 ชุดท่ี  7  เร่ือง  การเคลื่อนท่ีแนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 

 

2)  วัตถุก้อนเดียวเคลื่อนท่ีหลายช่วง 

 

3. รถยนต์คันหนึ่งวิ่งดว้ยความเร็วคงตัว  10  m/s  ขณะที่อยู่หา่งจากสิ่งกีดขวางเป็นระยะ     

    35  m  คนขับตัดสินใจห้ามล้อซึ่งใชเ้วลา  1  s  ก่อนที่ห้ามล้อจะท างาน  เมื่อหา้มล้อท างาน   

    รถจะต้องลดความเร็วในอัตราเท่าใดจึงท าให้รถหยุดพอดีเมื่อถึงสิ่งกีดขวางนัน้   

    ( 8  คะแนน)   

วิธีท า  

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

  

 ก าหนดให้ทิศชีท้างขวามอืเป็นบวก  จากภาพแบ่งการเคลื่อนที่ออกเป็น  2  ช่วง

ช่วงแรกเคลื่อนที่ด้วยความเร็วคงตัว  10  m/s  เป็นเวลา  1  s  ซึ่งเป็นช่วงเวลาก่อนหา้มล้อ

ท างาน  ช่วงที่สองเป็นช่วงที่หา้มล้อท างานซึ่งจะมีความหนว่งคงตัว 

  ภาพการเคลื่อนที่ชว่งที่สองแสดงให้เห็นว่า  รถยนต์เริ่มเคลื่อนที่ดว้ยความเร็ว 

10  m/s  ซึ่งเป็นความเร็วคงตัวจากช่วงแรก  และการกระจัดในช่วงนีเ้ท่ากับ  135  -  s   

เมื่อ  1s   เป็นการกระจัดในช่วงแรก  ดังนัน้ให้หา  1s   จากช่วงแรกก่อน  คือ 

 

 

 

 

 

a
  

ตัดสนิใจห้าม

ล้อ 

t1  =  1  s 
ความเร็วคงตัว 

10  m/s 

เร่ิมห้ามลอ้ 

2u   =  10  m/s
  =  10  m/s 

2v   =  0  สิ่งกดีขวาง 

1s 2 1s   =  35  -  s  

35  m   

ก าหนดทิศ

ดังนี้ดังนี้ + 

- 



 

60 ชุดท่ี  7  เร่ือง  การเคลื่อนท่ีแนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 

 

               การกระจัด  =  ความเร็ว  x  เวลา 

             1s      =  (10  m/s)( 1  s)      (1) 

            s1     =   10  m       (2) 
 

ข้อมูลการเคลื่อนที่ในช่วงที่สองมดีังนี้ 

ความเร็วต้นเท่ากับความเร็วคงตัวในช่วงแรก    ;  2u   =  10  m/s    (3) 

หยุดพอดี                         ;  2v   =  0     (4) 

ระยะตั้งแต่หา้มล้อเริ่มท างานจนหยุดพอดี       ;  2 1s   =  35  -  s   =  25  m  

ต้องการหาว่าต้องลดความเร็วในอัตราเท่าใด   ;   2a   =  ? 

จากสมการ           2 2v   =  u   +  2as       (5) 

แทนค่าปริมาณต่าง ๆ              20  =  10   +  2a(25)      (6) 

             2  a  =  -2  m/s       (7) 

ตอบ   นั่นคือ   เมื่อห้ามล้อท างานแล้วรถจะต้องลดความเร็วในอัตรา  2  m/s2    (8) 

  ทิศตรงขา้มการเคลื่อนที่   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

61 ชุดท่ี  7  เร่ือง  การเคลื่อนท่ีแนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 

4. วัตถุชิน้หนึ่งเคลื่อนที่ตามแนวเส้นตรงด้วยความเร่งคงตัวใน  3  s  ได้การกระจัด  18  m   

    และเคลื่อนที่ด้วยความเร็วคงตัวใน  5  s  ต่อมา  ได้การกระจัด  40  m  ( 14  คะแนน)   

    จงหา    ก.  ความเร็วต้นของวัตถุ 

    ข.  ความเร่งของวัตถุ   

 

  วิธีท า  

 

 

 

       

 

 

 

 

 

  ก.  ก าหนดใหท้ิศชีท้างขวามอืเป็นบวก  จากภาพแบ่งการเคลื่อนที่ออกเป็น  2  ช่วง

โดยพิจารณาทีละช่วงดังนี้ 

  พิจารณาช่วง  AB  

  ไม่ทราบความเร็วต้น   ;  1u   =  ?  

  ไม่ทราบความเร่ง    ;  1a   =  ?  

  ไม่ทราบความเร็วปลาย   ;  1v   =  ?  

  เคลื่อนที่ในเวลา  3  s   ;    t1  =  3  s 

  ได้การกระจัด    ;  1s   =  18  m  

  จากสมการ         
u  +  v

s   =  ( ) t
2

      (1) 

   แทนค่าปริมาณต่าง ๆ         1 1u   +  v
18  =  ( )(3)

2
     (2) 

 

 

 

 

 

A B C 
1

1

s   =  18  m

t   =  3  s
 

2

2

s   =  40  m

t   =  5  s
 

1a  =  ? 

1u   =  ?   

=  ? 
1v   =  ? 

ก าหนดทิศ

ดังนี้ดังนี้ + 

- 



 

62 ชุดท่ี  7  เร่ือง  การเคลื่อนท่ีแนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 

          

                                                1 1           u   +  v   =            12     สมการที่  1 

พิจารณาช่วง  BC  :  เคลื่อนที่ดว้ยความเร็วคงตัว 

  ในเวลา  5  s   ;   t2  =  5  s       (3) 

  ได้การกระจัด  40  m  ;  2s   =  40  m      (4) 

  ต้องการหาอัตราเร็ว  ;  1v   =  ? 

  จากสมการ    
s

v   =  
t

 

   แทนค่าปริมาณต่าง ๆ  1

40
v   =  

5
       (5) 

                     v1  =  8  m/s  น าไปแทนค่าในสมการที่  (1) 

  จะได้วา่                 1   u     +      8  =  12                 

              1         u   =  4  m/s                     (6) 

ตอบ   นั่นคือ  ความเร็วต้นของวัตถุเท่ากับ  4  m/s  ทิศเดียวกับการเคลื่อนที่       (7) 

 

ข.  พิจารณาช่วง  AB  จากข้อ  ก.  ตอนนีเ้ราทราบ 

 ความเร็วต้น  4  m/s   ;  1u   =  4  m/s     (8) 

  ความเร็วปลาย  8  m/s  ;  1v   =  8  m/s     (9) 

 ในเวลา  3  s    ;    t1  =  3  s              (10) 

  ต้องการหาความเร่ง    ;   1a   =  ? 

   จากสมการ      v   =  u  +  at       (11) 

   แทนค่าปริมาณต่าง ๆ         18  =  4  +  a (3)               (12) 

             2
1

4
  a   =    m/s

3
               (13) 

ตอบ  นั่นคือ  วัตถุเคลื่อนที่ด้วยความเร่งมีค่าเท่ากับ  24
  m/s

3
 หรอื  1.33  m/s2 

 ทิศเดียวกับการเคลื่อนที่       (14) 

 

 

 

 

 



 

63 ชุดท่ี  7  เร่ือง  การเคลื่อนท่ีแนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 

 

3)  วัตถุสองก้อนเคลื่อนที่สัมพันธ์กัน 

  

5. รถบัสก าลังเคลื่อนที่ออกจากป้ายด้วยความเร่ง  1.0  m/s2  ชายผู้หนี่งวิ่งไล่กวดรถบัส 

    จากระยะห่าง  6.0  m  ด้วยความเร็วคงตัว  3.5  m/s   จะต้องไล่กวดนานเท่าใดจึงจะทัน   

    รถบัส  ( 6  คะแนน)   

  

วิธีท า         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 จากภาพก าหนดให้ทิศชีท้างขวามือเป็นบวก  การเคลื่อนที่ของผู้ชายกับรถบัส 

ใช้เวลาเท่ากัน  ก าหนดใหเ้วลาในการเคลื่อนที่เท่ากับ  t  ผูช้ายวิ่งไล่กวดรถบัสจนทัน

หมายความว่า  การกระจัดของผู้ชายมากกว่าการกระจัดของรถบัสเท่ากับ  6.0  m   

    เขียนความสัมพันธ์ได้ว่า 

        s ผู้ชาย  -  s รถบัส  =  6.0  สมการที่  1 

    ผูช้ายเคลื่อนที่ด้วยความเร็วคงตัว  3.5  m/s  ดังนัน้การกระจัดของผู้ชาย 

ค านวณได้ดังนี้ 

                     s ผู้ชาย  =  3.5t  สมการที่  2 

 

 

 

 

6.0  m       
เวลา  t 

รถบสัs
รถบัส 

 s ผู้ชาย 

ความเร็วคงตัว  3.5  m/s 
เวลา  t 

u  =  0    

2a   =  1  m/s

   เวลา  t
  

ก าหนดทิศ

ดังนี้ดังนี้ + 

- 



 

64 ชุดท่ี  7  เร่ือง  การเคลื่อนท่ีแนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 

 

  รถบัสเคลื่อนที่ดว้ยความเร่งคงตัว  โดยมีขอ้มูลการเคลื่อนที่ประกอบด้วย 

u   =  0  ,  a   =  1  m/s2  ,  t  =  t  และ  s   =  s รถบัส 

   ดังนั้นเลอืกใช้สมการ    21
s   =  ut  +  at

2
         (1) 

   แทนค่าปริมาณต่าง ๆ           sรถบัส
21

  =  (0)t  +  ( )(1)t
2

     (2) 

 

              sรถบัส  
2t

 =  
2

   สมการที่  3 

          

 แทน  s ผู้ชาย  และ  s รถบัส  จากสมการ  (2)  และ  (3)  ลงในสมการ  (1)  จะได้ว่า 

               
2t

  3.5t  -    =  6
2

     (3) 

          2  t   -  7t  +  12  =  0  
                   (t  -  3)(t  -  4)  =  0      (4) 

             t  =  3  s  ,  4  s      (5) 

  ค าตอบของ  t  มีสองค่า  ซึ่งอธิบายได้ว่า  เมื่อผู้ชายเริ่มวิ่งไล่กวดรถบัสที่เวลา  t  =  0  

ความเร็วของผู้ชายมากกว่าความเร็วของรถบัสที่เริ่มเคลื่อนที่จากจุดหยุดนิ่ง  ท าใหผู้ช้าย 

เข้าใกล้รถบัสมากขึ้นเรื่อย ๆ จนกระทั่งวินาทีที่  3  s  ผูช้ายไล่ทันรถบัส (อยู่ที่ต าแหนง่

เดียวกัน)  แตเ่นื่องจากที่เวลานี้ความเร็วของผูช้ายยังมากกว่าความเร็วของรถบัสท าให้ 

หากยังวิ่งต่อไป  ผู้ชายจะเคลื่อนที่อยู่ดา้นหน้ารถบัส  อย่างไรก็ดี 

     เนื่องจากรถบัสมีความเร่ง  รถบัสจึงเคลื่อนที่เร็วขึน้เรื่อย ๆ ท าให้รถบัสเปลี่ยนไป 

ไล่กวดผูช้าย  ในที่สุดที่เวลา  t  =  4  s  รถบัสจึงเคลื่อนที่ทันผูช้ายซึ่งอยู่ที่ต าแหน่งเดียวกันอีก

ครั้งหนึ่ง 

ตอบ  นั่นคือ  เวลาที่ผู้ชายวิ่งไล่กวดทันรถบัสจึงเท่ากับ  3  s      (6) 

      

 

 

 



 

65 ชุดท่ี  7  เร่ือง  การเคลื่อนท่ีแนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 

6. รถไฟ  2  ขบวนวิ่งเข้าหากันโดยวิ่งในรางเดียวกัน  ขบวนที่  1  วิ่งดว้ยความเร็ว  10  m/s     

    ส่วนขบวนที่  2  วิ่งดว้ยความเร็ว  20  m/s  ขณะอยู่หา่งกัน  325  m  รถไฟทั้งสองขบวน  

    ต่างเบรกและหยุดรถได้พอดีพร้อมกัน  โดยอยู่หา่งกัน  25  m  เวลาที่รถทั้งสองใชเ้ป็น 

    เท่าใด  ( 6  คะแนน)  

   

วิธีท า  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 จากภาพก าหนดให้ทิศชีท้างขวามือเป็นบวก  รถไฟสองขบวนวิ่งเข้าหากัน 

เริม่เบรกพร้อมกัน  และหยุดพร้อมกัน  การกระจัดที่รถไฟทั้งสองขบวนเบรกรวมกันจะเท่ากับ

ผลตา่งของการกระจัดที่หา่งกันทั้งหมดกับการกระจัดที่เหลือ  โดยที่เวลาที่ใช้เบรกเท่ากัน   

 เขียนเป็นความสัมพันธ์ได้ดังนี้ 

                                    
1 2

1 2

s   +  25  +  s   =  325

         s   +  s   =  300
                (1) 

  หาเวลาที่รถไฟทั้งสองขบวนใช้ในการเบรก  ;  ข้อมูลการเคลื่อนที่ที่ทราบคือ 

ของรถไฟขบวนที่  1  :  1u   =  10  m/s  ,  1v   =  0 

ของรถไฟขบวนที่  2  :  2u   =  20  m/s  ,  2v   =  0 

 เลือกใช้สมการ     
u  +  v

s   =  ( ) t
2

                    (2) 

 

 

 

 

1u   =  10  m/s  2u   =  20  m/s  

325  m 

1s    25  m  

1v   =  0   

=  ? 
2v   =  0   

=  ? 

2s    

ก าหนดทิศ

ดังนี้ดังนี้ + 

- 



 

66 ชุดท่ี  7  เร่ือง  การเคลื่อนท่ีแนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 

     

            แทนค่าปริมาณต่าง ๆ 

     ของรถไฟขบวนที่  1  :        1

10  +  0
s   =  ( ) t

2
                สมการที่  1  

 

 

             ของรถไฟขบวนที่  2  :    2

20  +  0
s   =  ( ) t

2
               สมการที่  2  (3)     

  

   น าสมการที่  (1)  และ  (2)  แทนในความสัมพันธ์    s1  +  s2   =  300   

   จะได้วา่ 

                    5t  +  10t  =  300

                          

10  +  0 20  +  0
( ) t  +  ( ) t  =  300

2 2
                        

                           

       15t  =

     t  =  

  300

20  s

 

      

ตอบ      นั่นคือ  เวลาที่รถไฟทั้งสองขบวนใช้ในการเบรกมีค่าเท่ากัน  คือ  20  s             (6) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (4) 

 (5) 



 

67 ชุดท่ี  7  เร่ือง  การเคลื่อนท่ีแนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 

 

                                            เฉลยแบบฝึกหัดที่  7 

เรื่อง  การเคลื่อนที่แนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 

 

 

จุดประสงค์ 

 ค านวณหาปริมาณต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องกับการเคลื่อนที่แนวตรงด้วยความเร่งคงตัว 

(แนวระดับ)  จากสถานการณ์ที่ก าหนด 

 

 

ค าชี้แจง   ใหน้ักเรียนแสดงวิธีท าทุกข้ออย่างละเอียด  โดยโจทย์ปัญหาแบ่งออกเป็น   

3  รูปแบบ  เพื่อให้สะดวกต่อการศกึษา  คอื   

  1)  วัตถุก้อนเดียวเคลื่อนที่ดว้ยความเร่งคงตัวในหนึ่งช่วง 

  2)  วัตถุก้อนเดียวเคลื่อนที่หลายช่วง  ในแตล่ะช่วงอาจมีความเร่งคงตัวไม่เท่ากัน 

    หรอืมีความเร็วคงตัวก็ได้  

  3)  วัตถุสองก้อนเคลื่อนที่สัมพันธ์กัน 
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1)  วัตถุก้อนเดียวเคลื่อนท่ีด้วยความเร่งคงตัวในหน่ึงช่วง 

       

1. วัตถุชิน้หนึ่งเคลื่อนที่ในแนวตรงดว้ยความเร็วต้น  10  m/s  โดยมีความเร่ง  5  m/s2   

    ขณะที่วัตถุเคลื่อนที่ได้การกระจัด  480  m  วัตถุเคลื่อนที่มาแล้วกี่วินาที  ( 8  คะแนน) 

วิธีท า                   

                                 วาดภาพแสดงการเคลื่อนท่ีและใส่ปริมาณที่เกี่ยวข้อง 

 

 

    

 

   

 

 

  

 

   

 ก าหนดให้ทิศชีไ้ปทางขวามือเป็นบวก  ดังนัน้ 

 เคลื่อนที่ดว้ยความเร็วต้น  10  m/s        ;   u   =  10  m/s 

  โดยมีความเรง่  5  m/s2            ;   a   =  5  m/s2 

   เคลื่อนที่ได้การกระจัด  480  m          ;   s   =  480  m 

             ต้องการหาเวลาเป็นเท่าใด          ;     t  =  ? 

    จากสมการ         21
s   =  ut  +  at

2
 

    แทนค่าปริมาณต่าง ๆ     21
480  =  10t  +  (5)t

2
 

                                25
t   +  10t  -  480  =  0

2
 

 

 

 

ก าหนดทิศ

ดังนี้ดังนี้ + 

- 

s  =  480  m 

t  =  0 t  =  ? 

u  =  10  m/s
   

2a  =  5  m/s   
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  หาค่า  t  จากความสัมพันธ์  ;   
2-  b  ±  b  -  4ac

t  =  
2a

   

                                         

2 5
-  10  ±  (10)  -  (4)( )(-480)

2   =  5
(2)( )

2

 

                   
-  10  ±  4900

   =  
5

 

            
-  10  ±  70

   =  
5

 

           =  12  ,  -16    

             เลือกใช้  t  =  12  s  เพราะเวลาติดลบไม่ได้   

 ตอบ   น่ันคอืวัตถุน้ีเคลื่อนที่มาแล้ว  12  s 
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2. รถยนต์คันหนึ่งวิ่งเป็นเส้นตรงบนทางราบ  เริ่มเหยียบเบรกอย่างสม่ าเสมอขณะที่มคีวามเร็ว   

    36  km/h  จนกระทั่งหยุดนิ่งใช้เวลา  20  s  จงหาระยะทางทั้งหมดตั้งแตเ่ริ่มเหยียบเบรก 

    จนถึงรถหยุด  (โควตา  มข.50)  ( 7  คะแนน) 

   วิธีท า         
         วาดภาพแสดงการเคลื่อนท่ีและใส่ปริมาณที่เกี่ยวข้อง 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

  เหยียบเบรกขณะมคีวามเร็ว  36  km/h   ;   u   =  36  km/h 

   ***  แปลงหนว่ย  u  =  36  km/h  =  
3(36  ×  10 ) m

(60  ×  60) s
  =  10  m/s 

  จนกระทั่งหยุดนิ่ง                    ;  v  =  0 

  ใช้เวลา  20  s                     ;   t  =  20  s 

   ต้องการหาระยะทาง           ;   s  =  ? 

    จากสมการ      
u  +  v

s   =  ( ) t
2

 

    แทนค่าปริมาณต่าง ๆ     
10  +  0

s  =  ( )(20)
2

 

             =  100  m 

ตอบ  นั่นคือ  ระยะทางทั้งหมดตั้งแตเ่ริ่มเหยียบเบรกจนถึงรถหยุดมีค่าเท่ากับ  100  m 
 

หมายเหตุ    โจทย์ข้อนี้เป็นการเคลื่อนที่แนวตรงไม่มีการกลับทิศ  ระยะทางจึงมคี่าเท่ากับ 

ขนาดการกระจัด  ซึ่งสามารถใช้สมการ  
u  +  v

s   =  ( ) t
2

  ที่  s   เป็นการกระจัดเพื่อหา

ระยะทางได้ 

 

u   =  36  km/h v   =  0  

t  =  20  s 

s  =  ? 

a  

ก าหนดทิศ

ดังนี้ดังนี้ + 

- 
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3. นักวิ่งคนหนึ่งวิ่งสม่ าเสมอได้การกระจัด  100  m  มีความเร็ว  20  m/s   ภายในเวลา  10  s       

    จงหา    A. ความเร็วต้น 

    B. ความเรง่  ( 11  คะแนน) 
                    วาดภาพแสดงการเคลื่อนท่ีและใส่ปริมาณที่เกี่ยวข้อง 

วิธีท า  

 

 

 

  

 

 

 

 

 พิจารณาหาความเร็วต้น ( u ) 

  วิ่งได้การกระจัด  100  m            ;   s   =  100  m 

  มีความเร็ว  20  m/s    ;   v   =  20  m/s 

  ภายในเวลา  10  s              ;     t  =   10  s 

   ต้องการหาความเร็วต้น                  ;   u   =  ? 

    จากสมการ      
u  +  v

s   =  ( ) t
2

 

    แทนค่าปริมาณต่าง ๆ  
u  +  20

100  =  ( )(10)
2

 

          u  =  0   

 ตอบ    นั่นคือ  ความเร็วต้นมคี่าเท่ากับศูนย์ 

 พิจารณาหาความเร่ง ( a ) 

    จากสมการ       v   =  u  +  at  

    แทนค่าปริมาณต่าง ๆ    20  =  0  +  a(10)  

          a  =  2  m/s2 

 

ตอบ     นั่นคือ  ความเร่งของนักวิ่งมคี่าเท่ากับ  2  m/s2  ทิศเดียวกับการเคลื่อนที่ 

s   =  100  m 

 t   =  10  s 

u  =  ?    v   =  20  m/s
  

a  =  ?   

ก าหนดทิศ

ดังนี้ดังนี้ + 

- 
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 2)  วัตถุก้อนเดียวเคลื่อนท่ีหลายช่วง 

 

4. รถไฟขบวนหนึ่งแล่นออกจากสถานี  A  จากสภาพหยุดนิ่งด้วยความเร่งคงตัว  4  m/s2   

    เป็นเวลานาน  10  s  ต่อจากนั้นก็แล่นด้วยความเร็วคงตัวเป็นเวลานาน  30  s  แล้วจึงแล่น 

    ด้วยความเร่งคงตัว  8  m/s2  ในทิศตรงข้ามการเคลื่อนที่  จนกระทั่งไปหยุดนิ่งที่สถานี  B   

    พอดี  จงหาระยะห่างระหว่างสถานีทั้งสอง  ( 4  คะแนน) 

วิธีท า      

 รถไฟขบวนหนึ่งแล่นออกจากสถานี  A  จากสภาพหยุดนิ่ง  ข้อมูลนี้ท าให้ได้คู่อันดับ 

ในการพล็อตกราฟจุดแรกคือ  (0,0) 

  จากนั้นหาคู่อันดับที่สอง  โดยต้องหาความเร็วที่เวลา  10  s  ซึ่งหาได้จาก

ความสัมพันธ์ 

          2 1

2 1

v   -  v
a   =  

t   -  t
 

แทนค่าปริมาณต่าง ๆ ที่โจทย์ก าหนด ;  2v   -  0
4  =  

10  -  0
 

          v2  =  40  m/s 

จะได้วา่ ความเร็วที่เวลา  10  s  มีคา่เท่ากับ  40  m/s 

ดังนัน้  คู่อันดับที่สองในการพล็อตกราฟคือ  (10,40) 

จากนั้นหาคู่อันดับที่สาม  โดยโจทย์บอกว่ารถไฟแล่นด้วยความเร็วคงตัวเป็น 

เวลานาน  30  s  จะได้วา่ที่เวลา  40  s  รถไฟมีความเร็วเป็น  40  m/s 

ดังนัน้  คู่อันดับที่สามในการพล็อตกราฟคือ  (40,40) 

  จากนั้นหาคู่อันดับที่สี่  โดยโจทย์บอกว่ารถไฟแล่นด้วยความเร่งคงตัว  8  m/s2   

ในทิศตรงขา้มการเคลื่อนที่  จนกระทั่งไปหยุดนิ่งที่สถานี  B  ต้องหาเวลาที่ใชใ้นการเคลื่อนที่

ช่วงนี ้ ซึ่งหาได้จากความสัมพันธ์ 

           2 1

2 1

v   -  v
a   =  

t   -  t
 

แทนค่าปริมาณต่าง ๆ ที่โจทย์ก าหนด ; 
2

0  -  40
-8  =  

t   -  40
 

            t2  =  45  s 

ดังนัน้  คู่อันดับที่สี่ในการพล็อตกราฟคือ  (45,0) 



 

73 ชุดท่ี  7  เร่ือง  การเคลื่อนท่ีแนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 

  

  น าคู่อันดับทั้งสี่มาพล็อตกราฟ  ลากเส้นเชื่อมตอ่ระหว่างจุด  จะได้กราฟ  (v – t)   

แสดงดังด้านล่าง 

 

  

                  

 

 

 

 

 

 

 

 โจทย์ต้องการให้หาระยะห่างระหว่างสถานีทั้งสอง  ซึ่งสามารถหาได้จาก 

พืน้ที่ใต้กราฟของกราฟ  (v – t)  

 จะได้วา่ 

  ระยะห่างระหว่างสถานีทั้งสอง  =  พืน้ที่รูปสี่เหลี่ยมคางหมู 

    =  
1

  ×
2

  ผลบวกของด้านคู่ขนาน  x  สูง 

                                                   
1

 =    ×  (45  +  30)  ×  40
2

 =  1500  m
 

 

ตอบ  นั่นคือ  ระยะหา่งระหว่างสถานีทั้งสอง  คอื  1500  m 

 

ข้อสังเกต 

 จะเห็นได้ว่าในการแก้ปัญหาโจทย์โดยการเขียนกราฟ  (v – t)  จะท าให้แก้ปัญหา 

ได้ง่ายขึ้น 

 

 

 

 

v  (m/s) 

t  (s) 

10 30 40 45 

 0 

40 

20 
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5. จุด  A  กับจุด  B  อยู่หา่งกัน  75  m  ถ้าใหร้ถยนต์แล่นจากจุด  A  ไปจุด  B  จะต้อง   

   ใช้เวลานานเท่าใด  โดยที่เริ่มต้นแล่นจาก  A  ด้วยความเร่งคงตัว  1  m/s2  ได้ระยะ   

   หนึ่งก็เบรกด้วยความหน่วงคงตัว  2  m/s2  ให้รถหยุดนิ่งที่จุด  B  พอดี  ( 9  คะแนน) 

   วิธีท า          
วาดภาพแสดงการเคลื่อนท่ีและใส่ปริมาณที่เกี่ยวข้อง 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

  

  จากภาพจะเห็นว่า  
1 2s   +  s   =  75  m   ดังนั้นหา  1s   และ  2s   จะสามารถหา

ค่า  1v   ได้  และเมื่อรู้  1v   ก็จะหา  t1  และ  t2  ได้  ซึ่งโจทย์ถามหา   t1  +  t2 =  ?        

  ก าหนดให้ทิศชีท้างขวามอืเป็นบวก  จากภาพแบ่งการเคลื่อนที่ออกเป็น  2  ช่วง 

   โดยพิจารณาทีละช่วงดังนี้ 

   พิจารณาช่วง  1s   

   ไม่ทราบการกระจัด   ;  1s   =  ? 

   ไม่ทราบความเร็วปลาย   ;  1v   =  ? 

  ความเร็วต้นเป็นศูนย์   ;  1u   =  0 

  ความเรง่คงตัว  1  m/s2    ;  1a   =  1  m/s2 

   จากสมการ      2 2v   =  u   +  2as  

   แทนค่าปริมาณต่าง ๆ         2
1 1v   =  0  +  (2)(1)s  

                                                       
2
1

1

v
s   =    

2
   …….. (1) 

 

ก าหนดทิศ

ดังนี้ดังนี้ + 

- 

1u   =  0  2v   =  0  1 2v   ,  u  

2
1a   =  1  m/s

   

A B 

1s  
2s  

75  m 

2
2a   =  2  m/s    
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 พิจารณาช่วง  2s   

   ไม่ทราบการกระจัด   ;  2s   =  ? 

  ความเร็วต้นคือความเร็วปลายชว่ง  1s  ;  2u   =  1v  

  หยุดที่จุด  B  พอดี   ;  2v   =  0    

  เบรกด้วยความหน่วงคงที่  2  m/s2   ;  2a   =  -2  m/s2 

   จากสมการ         2 2v   =  u   +  2as  

    แทนค่าปริมาณต่าง ๆ               2
1 20  =  v   +  (2)(-2)s  

                                                                
2
1

2

v
s   =    

4
   …….. (2) 

  จากภาพจะพบว่า   
1 2s   +  s   =  75   น าสมการ (1)  และ  (2)  แทนค่า 

  จะได้วา่                      
2 2
1 1v v

  +    =  75
2 4

 

                      1  v   =  10  m/s  
  หาเวลาช่วง  1s   ตอนนี้เราทราบ 

 ความเร็วต้นเป็นศูนย์   ;  1u   =  0 

  ความเร็วปลาย   ;  1v   =  10  m/s 

  ความเรง่คงตัว  1  m/s2  ;  1a   =  1  m/s2 

  ต้องการหาเวลา   ;   t1  =  ? 

     จากสมการ         v   =  u  +  at  

    แทนค่าปริมาณต่าง ๆ       110  =  0  +  (1)t  

                       1  t   =  10  s  
  หาเวลาช่วง  2s   ตอนนี้เราทราบ 

 ความเร็วต้นมีคา่  10  m/s  ;  2u   =  10  m/s 

  หยุดที่จุด  B  พอดี   ;  2v   =   0   

  เบรกด้วยความหน่วงคงที่  2  m/s2   ;  2a   =  -2  m/s2 

  ต้องการหาเวลา   ;    t2  =  ? 

     จากสมการ          v   =  u  +  at  

    แทนค่าปริมาณต่าง ๆ                 20  =  10  +  (-2)t  

                        2  t   =  5  s  
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  ดังนัน้   t1  +  t2  =  10  +  5  =  15  s 
 

ตอบ       นั่นคือ  รถยนต์แล่นจากจุด  A  ไปจุด  B  จะต้องใช้เวลานาน  15  s จงึจะหยุดพอดี  

  ที่จุด  B   
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6. วัตถุหนึ่งเดิมอยู่นิ่งกับที่  ต่อมามีความเร่งคงตัวขนาด  a1  m/s2  เป็นเวลา  t  s  จากนั้นมี 

    ความหน่วงขนาด  a2  m/s2  วัตถุนีจ้ะใช้เวลาอีกนานเท่าใดนับจากถูกหน่วงจึงจะหยุด  

    ( 9  คะแนน)  

 

วิธีท า                       วาดภาพแสดงการเคลื่อนท่ีและใส่ปริมาณที่เกี่ยวข้อง 

 

 

 

 

 

 
  

   

  ก าหนดให้การเคลื่อนที่ของวัตถุแบ่งออกเป็นสองช่วง  คือ  ช่วง  A  มีความเร่ง 

   คงตัวเท่ากับ  A 1a   =  a (ทิศบวกชีท้างขวามอื)  และช่วง  B  มีความหนว่งคงตัวเท่ากับ 

   B 2a   =  -a  

 

  โจทย์ต้องการทราบเวลา  tB  ในช่วงที่ถูกหนว่ง  ข้อมูลการเคลื่อนที่ของช่วงนีค้ือ 

  Bv  =  0  ,  B 2a   =  -a   ,  tB  =  tB  จะเห็นได้ว่าจ าเป็นต้องทราบข้อมูลการเคลื่อนที่ช่วง  B 

   เพิ่มอีก  1  ปริมาณ  ปริมาณนั้นคือ  ความเร็วต้น   Bu   ที่เท่ากับความเร็วปลาย  Av    

   ในช่วง  A  ดังนัน้ให้ค านวณหาความเร็วปลาย  Av   จากข้อมูลการเคลื่อนที่ในช่วง  A  ดังนี้ 

 

  ความเร็วต้นเป็นศูนย์   ;  Au   =  0 

  ความเรง่คงตัว     ;  A 1a   =  a m/s2 

  เวลา     ;    tA  =  t 

  ต้องการหาความเร็วปลาย  ;   Av  =  ? 

     จากสมการ                 v   =  u  +  at  

     แทนค่าปริมาณต่าง ๆ              A 1v   =  0  +  (a )t  

                            A B 1  v   =  u   =  a t  

 

 

A 1

A

a   =  a

t   =  t
 

B 2

B

a   =  a

t   =  ?
 

ชว่ง  A ชว่ง  B 

Au   =  0    B Au   =  v    
Bv   =  0    

ก าหนดทิศ

ดังนี้ดังนี้ + 

- 
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       พิจารณาช่วง  B 

     เลือกใช้สมการ     v   =  u  +  at  

     แทนค่าปริมาณต่าง ๆ     1 2 B0  =  (a )t  +  (-a )t  

                                               1
B

2

a
  t   =  t

a
  

ตอบ       นั่นคือ  หลังจากถูกหนว่งวัตถุจะต้องใช้เวลา  1

2

a
t

a
  s  วัตถุจงึหยุด 
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3)  วัตถุสองก้อนเคลื่อนที่สัมพันธ์กัน 

 

7. รถยนต์  A  และรถยนต์  B  เคลื่อนที่พรอ้มกัน  ณ  ต าแหน่งหนึ่ง  เขียนกราฟ 

    v  กับ  t  ได้ดังภาพ 

 

 

 

 

 

 

 

 

ก. อัตราเร็วของรถยนต์  A  และ  B  เท่ากันที่เวลาเท่าใด 

ข. รถยนต์  B  ทันรถยนต์  A  เมื่อเวลาเท่าใด 

ค. รถยนต์  B  ทันรถยนต์  A  ที่ระยะทางเท่าใด  ( 15  คะแนน) 

วิธีท า  

ก. จากกราฟจะพบว่าอัตราเร็วของรถยนต์  A  คงตัว  คือ  20  m/s   

  ดังนัน้อัตราเร็วของรถยนต์  A  และ  B  ที่เท่ากันคือ  20  m/s  ด้วย 

 หาความเร่งของรถยนต์  B  ในช่วง  10  วินาทีแรก  ;  จากกราฟทราบข้อมูล 

  การเคลื่อนที่ดังนี้ 

  เคลื่อนที่จากจุดหยุดนิ่ง    ;     u   =  0 

  เวลาผ่านไป  10  s    ;      t   =  10  s 

   ความเร็วเป็น  30  m/s   ;     v   =  30  m/s 

             ต้องการหาความเร่งเป็นเท่าใด  ;     a   =  ? 

    จากสมการ      v   =  u  +  at  

    แทนค่าปริมาณต่าง ๆ             30  =  0  +  a(10)  

                                                 2  a  =  3  m/s  
 

 

v  (m/s) 

20 

30 

10 

t  (s) 

รถยนต์  A 

รถยนต์  B 
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  หาเวลาที่อัตราเร็วของรถยนต์  A  และ  B  เท่ากัน ;  โดยพิจารณาที่รถยนต์  B 

   จากกราฟทราบข้อมูลการเคลื่อนที่ดังนี้ 

  เคลื่อนที่จากจุดหยุดนิ่ง     ;   u   =  0 

  ด้วยความเร่ง  3  m/s2    ;   a   =  3 m/ s2 

   จนมคีวามเร็วเป็น  20  m/s    ;          v   =  20  m/s 

             ต้องการหาเวลาเป็นเท่าใด     ;           t   =  ? 

    จากสมการ     v   =  u  +  at  

    แทนค่าปริมาณต่าง ๆ            20  =  0  +  (3)t  

             
20

  t  =    s
3

  

ตอบ  นั่นคือ  รถยนต์  A  และ  B  มีอัตราเร็วเท่ากันที่เวลา  
20

3
 s  หรอื  6.67  s 

 

ข. หาเวลาที่รถยนต์  B  ทันรถยนต์  A  ;  รถยนต์  B  วิ่งทันรถยนต์  A  แสดงว่า 

   รถทั้งสองคันมรีะยะทางเท่ากัน  และเวลาเท่ากัน   

    ก าหนดให้  รถทั้งสองคันวิ่งทันกันที่เวลา  t 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    จากความสัมพันธ์ของกราฟ  (v – t)  ค่าพืน้ที่ใต้กราฟ  คือ  ระยะทางที่ 

   รถเคลื่อนที่ได้  ดังนัน้   ระยะทางของรถยนต์  A  =  ระยะทางของรถยนต์  B 

             A Bs   =  s  

                        พืน้ที่รูปสี่เหลี่ยม  =  พืน้ที่รูปสี่เหลี่ยมคางหมู 

                              

v  (m/s) 

20 

30 

10 

t  (s) 

รถยนต์  A 

รถยนต์  B 

t 
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                                กว้าง  x  ยาว  =  
1

  ×
2

  ผลบวกของดา้นคู่ขนาน  x  สูง 

                                
1

20  ×  t  =    ×  t  +  (t  -  10)   ×  30
2

 

                                                   t  =  15  s  
ตอบ   นั่นคือ  รถยนต์  B  วิ่งทันรถยนต์  A  เมื่อเวลาผ่านไป  15  s 

      

ค. รถยนต์  B  ทันรถยนต์  A  ที่ระยะทางเท่าใด   

เนื่องจาก  A Bs   =  s  ;  A As   =  u t  

ดังนัน้  B As   =  u t   

                                       =  20  ×  15  
  =  300  m 

ตอบ   นั่นคือ  รถยนต์  B  วิ่งทันรถยนต์  A  ที่ระยะทาง  300  m 
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8. รถยนต์  2  คัน  วิ่งคูก่ันมาด้วยความเร็ว  20  m/s  เท่ากัน  คนขับรถคันหนึ่งลดความเร็วลง 

    ด้วยความเร่ง  2  m/s2  ทิศตรงขา้มการเคลื่อนที่แล้วหยุดเป็นเวลา  40  s  จากนั้นจึงออก 

    ขับรถด้วยความเร่ง  2  m/s2  จนมคีวามเร็ว  20  m/s  เท่าเดิมอยากทราบว่าขณะนีร้ถ 

    ทั้งสองคันอยู่หา่งกันเท่าใด  ( 9  คะแนน) 

วธิีท า      วาดภาพแสดงการเคลื่อนท่ีและใส่ปริมาณที่เกี่ยวข้อง 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
   

  จากภาพก าหนดให้ทิศชีท้างขวามือเป็นบวก  เมื่อพิจารณาค าถามของโจทย์ 

ประกอบภาพจะพบว่าโจทย์ต้องการทราบว่ารถสองคันอยู่หา่งกันกี่เมตรโดยมีเงื่อนไขตาม  

ก าหนด  และเนื่องจากเป็นการเคลื่อนที่แนวตรงแบบไม่กลับทิศ  ขนาดการกระจัดมีคา่เท่ากับ

ระยะทาง  จงึเขียนเป็นความสัมพันธ์ได้ว่า 

        s3  -  (s1  +  s2)  =  ?   

  ดังนัน้ต้องหา  s3  ,  s1  และ  s2  ให้ได้ก่อน  ซึ่งจะหา   s3  ได้ตอ้งรูเ้วลาของรถ 

คันทีส่องซึ่งเท่ากับคันแรก  ดังนัน้จงึต้องหาเวลาของรถคันแรกด้วย 

  หาระยะทางรถคันแรกช่วงแรก (s1)  โดยมีข้อมูลการเคลื่อนที่ประกอบด้วย 

1u   =  20  m/s  ,  1a   =  -2  m/s2  และ  1v   =  0  ดังนั้นจากสมการ 
2 2v   =  u   +  2as  

      2 2
10   =  20   +  2(-2)s  

                                          1  s   =  100  m  

1u   =  20  m/s
   

1 2v   =  0  =  u    2v   =  20  m/s  

จอดเป็นเวลา  40  s 

ชว่งแรก 
2

1a   =  2  m/s
 

ชว่งสอง 
2

2a   =  2  m/s  

1s  2s
  v   =  20  m/s  

คัน  1  

คัน  2 

3s   

ก าหนดทิศ

ดังนี้ดังนี้ + 

- 
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  หาระยะทางรถคันแรกช่วงสอง (s2)  โดยมีข้อมูลการเคลื่อนที่ประกอบด้วย 

   2u   =  0  ,  2a   =  2  m/s2  และ  2v   =  20  m/s  ดังนัน้เลือกใช้สมการ 
2 2v   =  u   +  2as  

  2 2
220   =  0   +  2(2)s  

                                          2  s   =  100  m  
 

   หาเวลารถคันแรกช่วงแรก (t1)  โดยมีข้อมูลการเคลื่อนที่ประกอบด้วย 

   1u   =  20  m/s  ,  1a   =  -2  m/s2  และ  1v   =  0  ดังนัน้เลือกใช้สมการ 

v   =  u  +  at  
      10  =  20  +  (-2)t  

                                                 1t   =  10  s  
 

 หาเวลารถคันแรกช่วงสอง (t2)  โดยมีข้อมูลการเคลื่อนที่ประกอบด้วย 

   2u   =  0  ,  2a   =  2  m/s2  และ  2v   =  20  ดังนัน้เลือกใช้สมการ 

2

2

  v   =  u  +  at

20  =  0  +  2t

 t   =  10  s

 

  แตร่ถมีช่วงเวลาที่จอดอีก  40  s  จะได้วา่เวลาทั้งหมดที่รถคันแรกใช้เคลื่อนที่ 

   คือ  10  s  +  10  s  +  40  s  =  60  s 

  หาระยะทางรถคันสอง (S3)  โดยมีข้อมูลการเคลื่อนที่ประกอบด้วย 

   t  =  60  s  ,  v   =  20  m/s  ดังนัน้เลือกใช้สมการ 
s

v  =  
t

 

3s
20  =  

60
 

     3s   =  1200  m  
 ดังนัน้  s3  -  (s1  +  s2)  =  1200  -  (100  +  100) 

            =  1000  m 

ตอบ นั่นคือ  รถทั้งสองอยู่ห่างกัน  1000  m 

 



 

84 ชุดท่ี  7  เร่ือง  การเคลื่อนท่ีแนวตรงด้วยความเร่งคงตัว(แนวระดับ) 

9. ชายคนหนึ่งขับรถด้วยความเร็วคงตัว  72  km/h  เมื่อผา่นด่านตรวจไปได้  10  s   

    ต ารวจจึงออกรถไล่กวดและทันรถของชายดังกล่าวในเวลา  2  min  ต ารวจตอ้งเร่ง 

    เครื่องยนต์ดว้ยความเร่งคงตัวเท่าไร  ( 9  คะแนน) 

   วิธีท า  
      วาดภาพแสดงการเคลื่อนท่ีและใส่ปริมาณที่เกี่ยวข้อง 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 จากภาพก าหนดให้ทิศชีท้างขวามือเป็นบวก  ต ารวจขับรถไล่กวดจนทันรถของ 

ชายดังกล่าวแสดงว่าระยะทางที่ต ารวจเคลื่อนที่ได้กับชายคนดังกล่าวเท่ากัน  เขียนได้เป็น 

sต ารวจ  =  s1  +  s2 

  หาระยะทางของชายคนดังกล่าวชว่งแรก (s1)  ;  จากชายคนดังกล่าวขับรถด้วย

ความเร็วคงตัว  72  km/h  =  
3

2

 72  ×  10  
  =  20  m/s

36  ×  10
  เป็นเวลา  10  s 

1 1s   =  vt

     =  20(10)  

     =  200  m

 

              หาระยะทางของชายคนดังกล่าวช่วงสอง (s2)  ;  เป็นเวลา  2  min  =  120  s 

2 2s   =  vt

     =  20(120)  

     =  2400  m

 

             ดังนัน้                        sต ารวจ  =  200  +  2400 

                                                     =  2600  m 

 

 

v   =  72  km/h  

t1  =  10  s t2  =  120  s 

1s  
u  =  0  2s  

a  =  ?
   

3s
   

ก าหนดทิศ

ดังนี้ดังนี้ + 

- 
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             หาความเร่งของต ารวจ  ;  ตอนนี้เราจะทราบข้อมูลการเคลื่อนที่  คือ 

              ต ารวจมรีะยะทาง  2600  m  ;  s  =  2600  m 

 ขับรถจากหยุดนิ่ง   ;  u  =  0 

 ขับเป็นเวลา  120  s    ;   t  =  120  s    

     ต้องการหาความเร่งของต ารวจ ; a   =  ?  

      จากสมการ         21
s   =  ut  +  at

2
 

     แทนค่าปริมาณต่าง ๆ           
2

2

1
2600  =  (0)(120)  +  a(120)

2

  a  =  0.36  m/s   

 

 ตอบ     นั่นคือ  ต ารวจตอ้งเร่งเครื่องยนต์ดว้ยความเร่งคงตัว  0.36  m/s2  

              ทิศเดียวกับการเคลื่อนที่ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


